
1944. juntas 22. CSÖtŐftÖk ÄiO É6 fillér AZ ELSÖTETÍTeS: n *„*-,1, este 22.00 6. keadődib
_____ ' junlus 23. rClHCn vége reggel 4 órakor

MAGYAR LAPOK
XIII- évfolyam, 137 (3583) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Haszöntjiik a Keleti Arc- 
vonal Bajtársait

Országszerte összejönnek ma este azok 
* magyar hősök, akik már megjárták a 
keleti frontot. Acélos akarattal szent es­
küvőit tesznek szivükben, hogy utolsó 
esepp vérükig, szivük utolsó dobbaná­
sáig esak egy cél lelkesíti őket, amelyért 
eddig is már keményen áldozatokat hoz­
tak! E cél: a drága magyar föld soha 
meg ne tapasztalja azokat a borzalma­
kat, amelyeket az orosz népnek kellett 
átélnie a bolsevizmus gyilkos karmai­
ban. „

A magyar katonák szive gyűl ki a ma 
esti táborozáson. E táborozásról felénk 
kiált a bajtársak figyelmeztető és éh 
reszté hangja: Mi végigjártuk ezt a vé 
rés utat, szeintöl-szembe láttuk a vészé 
delem nagyságát, mely Európát s benne 
talán i elsősorban minket, magyarokat 
fenyeget. Koronatanúi vagyuuk a bolse- 
vizni/isnak, ellene fegyverrel szállónk 
harcba s a szenvedés, az áldozat, a vér 
jogán szólunk ma az egész magyar tár­
sadalomhoz. Szólunk és .«z«mot tnrlunli 
arra, hogy szarvunkat meghallgassa min­
den magyar.

Szent meggyőződéssel vallják: Ezt a 
háborút Európa nem kerülhette el. mert 
minden év, hónap, vagy nap csak nö­
velte volna annak a sátáni osszeeskü­
vese ek erejét, mely a nemzeti és keresz­
tény emberi költőik özösség elpusztítá­
sára tört. Magunk láttuk ennek a rop­
pant. felkészülésnek ezer letagadhatat­
lan jelét, a haditermelésre beállított 
monumentális gyárakat. Láttuk az évti­
zedek alatt termelt hadianyag elképzel­
hetetlen mennyiségét. Láttuk, hogy egy 
mammutbirodalom felmérhetetlen ter­
mészeti kincseit és szinte kimeríthetet­
len emberanyagát — valami alvilági gyű. 
löleí a zsidóság vértől részegüli bosszú­
vágya — totálisan próbálta megszervez­
ni az emberiség leigázására és kitisztí­
tására.

Éppen ezért, mert ilyen szomorú ta­
pasztalatai voltak a fronton járt ma­
gyar katonáknak, a legmélyebb szomo­
rúság és keserűség járta át szivüket, 
amikor itthon látták azt a közömbössé­
get. amellyel egyesek itthon ernyesz.tet- 
ték a nemzet erőit és nem riadtak visz- 
eza attól, hogy a nemzet előtt csökkent­
sék a bolsevizmus elleni küzdelem aka­
ratát. Keserűséggel látták egyesek fe­
lelőtlenségét, amellyel ezt a roppant 
veszedelmet a magyar nép nyakába 
akarták zúdítani és ezzel történelmét is 
el akarták törölni. De megdobbant a 
magyar katona hazaszeretete és abban 
a pillanatban, amikor a magyarok egy-^ 
seg után vágyódtak és nem tudták ezt 
az egységet az érdekek ütközése miatt 
létrehozni, felsikoltott a magyar kato­
nában a nemzet féltése és szeretettel 
szólott minden magyarhoz: emberek. 
Hat még most sem tudtok félretenni 
minden egyéni érdeket, még most sem 
latiatok a nagy veszedelmet. Hazánk lé­
téről van itt szó! S ezért mi a keleti 
Harctéren borzalmas tapasztalatokat lá­
tott magyarok és hívunk benneteket, 
Hogy álljatok mellénk teremtsük meg 
az egységet a magyar katona, a magyar

Súlyos megpróbáltatásokra 
készíti elő a brit közvéleményt 
a tengernagyi hivatal első lordja
Még további titkos fegyverei vonnak készenlétben a német haditerme» 
lésnek. Egyik normandiai város a másik után tűnik el az angolszászok

bombázásai következtében
44 ezer francia polgár pusztult el eddig*

Amszteradmból jelentik: (MTI) A Né- 
j met TI jelenti: Alexander, a brit tenger- 
I nagyi hivatal első lordja a brit hírszol­
gálat jelentése szerint szerdán a követ- 

i kezöket mondotta:
— A megpróbáltatások ideje vár még 

reánk. Felkészülhetünk még olyan meg­
próbáltatásokra, amilyent most a tégltá- I madások újabb és leghalálosabb fortn.1- 

| iában átélünk.
Berlinből jelentik: (MTI) Az Interiut

jelenti: A tovább tartó rossz időjárás 
éjszaka erősen korlátozta Normandiában 
és környékén a hadműveleteket. Az ellen­
ség igen súlyos veszteségeket szenvedett 
és kénytelen volt pótlásról gondoskodni. 
40 partraszállitöjárművük érkezett a pót­
lás a Szajna-öböl felé, ahol azonban 
olyan erős a hullámverés, hogy aligha 
tudnak kikötni. A Cotentin félszigeten az 
ellenség nyomása változatlanul tart a 
Cherbourg! erőd ellen.

Normandia ma a pokol pitvara
Párizsból jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Néhány párizsi lap különtudósi- 
tót küldött Normandiába, hogy az an­
golszász pusztításokról pontosan tájékoz­
tassa olvasóit.

Az első két hét mérlege rettenetes 
— írja az Oeuvre — mert 47.000 francia 
polgárt öltek meg, számtalan falut és vá­
rost szétromboltak.

Viehyből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Egyik normandiai város a másik 
után tűnik el az angolszászok bombázásai 
következtében. Ez volt a legnagyobb be­
nyomása a normandiai harcmezőn az OFÍ 
iroda egyik külön tudósítójának. Nagy 
történelmi és kulturális jelentőségű fran­
cia városok szakadatlanul az angolszász 
bombazápor alatt állanak, már a partra­

szállás első napja óta. A megrendült vi­
lágon Normanida ma a pokol pitvara. 
Az elpusztult városok névsora napról- 
napra és éjszakáról-éjszakára nő, mert 
ma elég egy óra," hogy apokaliptikus zűr 
zavarba döntsenek egy várost, amely év­
századok alatt épült fel. Sokszor még az 
utcákat sem lehet felismerni. Az egy:k 
város például csak egy templom romjai­
ból áll. Különösen tragikus St. Lo váro­
sának helyzete, melynek közelében még 
tombol a harc. Itt a halottaknak a ro­
mok között kell maradniok, mivel a ro­
mokat is állandóan bombázzák és lelie- 
tétlen azokat eltakarítani. Az áldozatok 
számát még csak megközelítően sem le­
het megállapítani.

70 repülőgépet vesztettek tegnap 
délelőtt német terület fölött az ame­

rikaiak
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Azok az angol-amerikai zavaró 
repülőgépek, amelyek csütörtökön haj­
nali 1 és 2 óra között átrepültek Berlin 
területe fölött, nagyon heves légvédelmi 
tűzbe kerültek.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint az Inter­

jút értesül, az amerikai bombázó kötelé­
kek a június >1 -én délelőtt intézett ter­
rortámadásuk alkalmával, az eddig el­
lenőrzött jelentések szerint legalább 70 
repülőgépet veszítettek, közöttük .‘>8 
négy motoros bombázót. Az elhárításban

harcterek érdekében. Ez talán majd fel­
ráz minden magyart.

Szívhez talált a szózat, országszerte 
sorakoznak a hazájukat féltő férfiak a 
nemzeti összefogás zászlója alá. a Keleti 
Arcvonal Bajtársainak a szövetségébe.

Ennek az egységnek e a végleges győ­
zelem érdekében ismét szólnak hoz­
zánk a férfiak: Az áldozat és vér jogán 
emeljük fel szavunkat és megkövetel- 
jtik. hogy itthon rend legyen, hogy min­
den a harcoló honvéd érdekében tör­
ténjek, hogy az övé legyen az első falat.

kenyér és esak egy cél lebegjen minden 
magyar szeme előtt, a győzelem.

Követeljük a teljes és tökéletes rend­
szerváltozást, követeljük az izig-vérig 
magyar nemzeti szód ál izmus teljes ér­
vényre jutását.

Egy férfias, erőteljes akarat indul hó­
dító útjára. Minden magyarnak meg 
kell értenie. hogy ma fóré kell tenni 
minden pártérdeket, félre kell tenni 
minden egyéni érdeket s ma ezekkel a 
férfiakkal együtt csak egyet szabad 
néznünk: a magyar győzelmet.

résztvett. német ' légierőktől azonban ed­
dig nem érkezett be az összes jelentés 
Tekintélyes számú négymotoros ameri­
kai bombázót légiharcokban a német re­
pülők megrongáltak és kötelékeikből ki­
lőttek. A megrongált gépek egyrésze 
északi irányba fordult és semleges terület 
fölé próbált jutni.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: Az Rtba-szigeti német csapatok 
elszállításával együtt a Tirreni szigetese- 
porthoz tartozó Pianosa és Palmarola kis 
szigetek gyöngébb helyőrségét bárkákkal 
szállították a szárazföldre.

Tömegesen gyártják 
Németországban 

a dinamit"meteorokat
Uenj. Az. OKI hírügynökség igen ér­

dekes adatokat közöl annak a beszélge­
tésnek az alapján, amelyet, egyik mun­
katársa folytatott Speer birodalmi mi­
niszterrel az Anglia ellen bevetett új­
szerű robbanótestekről. Ezt a beszélge­
tést számos francia újság sajtótechnikai- 
lag kiemelve közli. Az új fegyver elte­
kintve stratégiai hatásától. a német 
fegyverkezési ipar termelésének hatal­
mas arányú gazdasági fejlődését is je­
lenti. amely nemcsak nyersanyagot, ha­
mm igen nagymennyiségű embert is 
megtakarít, amely megtakarított ember­
mennyiség más fegyverek gyártására sza­
badul fel. Az emberek megtakarításárói 
■■/.óivá. nemcsak pilóták és n re*>ülős.én- 
bez. szükséges motorok és optikai be 
rendezések előállításához szükséges kij­
ön leges képzettségű emberekről van 

szó. hanem közönséges munkásokról is. 
zenkivi.il repülőt-kp személyzetről. 

Ezenkívül nagy időmegtakarítást is 
jelent az új fegyver, mert úgy a löve­
déknek, mint az útnakinduló berende­
zésnek az előállítása csak csekély id ót 

esz igénybe. Maga az útnakinditis is 
roppant egyszerű eljárás, ahhoz csekéiy 
könnyen mozgatható anyagra van csu­
pán szükség. Az úgynevezett robotre- 
pülőgépek, amelyeket tömegesen gyár 
Innak, különleges fajtája a légi fegyver­
nemnek és annak tényleges stratégiai ie 
lentősége van. A szakértők hangsúlyoz­
zák. hogy a német haditermelésnek még 
más titkos fegyverei vannak készen'ét 
ben. n melyeket alkalmas pillanatbt n 

fognak bevetni.

I
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Mesik mímere s
APOLLÓ: A harmincadik. 
BELVÁROSI; Kék egér.
CASINO: Ingovény.
KORONA: Ei történt Budapesten.

Rendkívül erős tüzérségi főz utón

Vüpuriba bevonultak
a szovjet csapatok

Fontss rendeletre hiyüi fel I fMT! > 4 Né-*. Távi***
§ Kereskedelmi Csarnok !"d* ,e!6=t!, A\k['lm; ^fk°lUto t1"
e kereskedők figyelmet ÄT

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok I see * A'iipuri ellesi támadásra összpon
felhívja kereskedő tagjai figyelmét a Bu- 
dapesti Közlöny 1944. junius 20-án és 
21-én megjelent rendeletéire:

1. A m. kir. minisztérium 2140—1944 
M. E. sz. rendelete a zár alá vett anyag 
készletek jegyzékének újabb módosítása.

2, A s. kir. iparügyí miniszter 30.000— 
1944. Ip. M. sz. rendelete az egyes anyag­
készletek bejelentéséről szóló 990—1939. 
M. E. sz. rendelet egyes rendelkezései

toeította erejét. Rendkívül erős tüzér­
ségi tűz után <*# légikötelékek támogatá­
sával eifxerült az ellenséges páncélos 
erőknek behatolni a városba, melyből a 
polgári lakosságot már idejekorán elköl. 
töltették és a finn véderő készleteit és 
berendezéseit elszállították. Csapataink 
a Viipuri felé vezető hidak felrobbantá­
sa irtán visszavonultak a Finn tenger- 
öböl legbelsőbb szabászának északnyu­
gati és keleti partján húzódó új állásaik­
ba. Szerdán reggel a város közvetlen

sek, valamint a rendelethez mellékelt közelében húzódtak ezek a vonalak.
jegyzéknek módosításáról szóló 14.500- ViiPuritó1 "éhány kilométerre keletre,

1 csapataink visszaverték az ellenséges 
páncélosok támadását és megsemmisí- 

jegyzékek módosítása tárgyában. I tettek 12 ellenséges páncélos járművet,
3 A m kir. közellátásügyi miniszter Viipuri és a Vuokee csatorna között az 

Íl2 000—1944 K M sz rendelete az ellenség nyomása különösen Heinjoki 
1944 évi termésű gabona cséplése, őrlése, I t< 
valamint a gabona, a kukorica, a rizs, a 
hüvelyesek, a seprőcirokmag, a mák és 
ezek őrleményei és hántolási térmékei 
forgalmának szabályozása tárgyában.

A hivatalos közlöny megtekinthető a 
Kereskedelmi Csarnok titkári hivatalában,

ellen irányult. A várost feladtuk. Az 
elmúlt éjszaka is ellenseg partraszállási 
vállalkozást kezdett a Koivisto szigete­
ken. Mestersége« köd leple alatt egy 
zászlóaljnyi erősségű alakulatot szállí­
tott partra. Piisarí északi részén az el­
lenségnek sikerült hídfőt alakítani, 
amely körül folyik a harc,

Az ellenség légitevékenysége éppen 
olyan erős volt, mint t megelőző napo­
kon. de most elsősorban szárazföldi cél­
pontok. az arcvonal és mögöttes terü­
letei ellen irányult- Nappal és éjszaka 
számos légicsatát vívtunk. Ellenőrzött 
adatok szerint az elmúlt 24 órában, 
szerda reggelig, lelőttünk 71 ellenséges 
gépet, ebből négyet az Aunus-földszoros 
fölött.

Bukarest. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A június 21-iki román ha­
dijelentés így szól: A Dnyeszter alsó fo­
lyásánál, Középbesz a rabiéban és Mold­
vában csak csekély harcicselekmény 
volt.

lókarban levő \ F Ó fj 8 ß ß f 
keresünk megvételre. HAN(jVa 

Ruházati és Háztartási Bolt 
Sas Palota

Uj iparigazotványok 
kiadásának korlátozása

rt Úszó' német katona 
otthonok

A Magyar Távirati Iroda jelenti; 
A kereskedelmi és közlekedésügyi 
miniszter az ipari hatóságoknak 6« 
kereskedelmi, valamint iparkamarák­
nak rendeletet adott ki, amelyben 
újra , szabályzza az ipar jogosít vány ok 
kiadását. A rendelet szerint nem sza­
bad fűszerrel, gyarmatáruval, (ide 
nem ert.ve a ezatóea ée vegveskeres- 
kedő itallal, textillel, vassal, fémmel, 
bőrrel, cípőkellékekkel, vegyszerek­
kel. gyógyyáruval, üveggel, porcéi- 
Tannal, papirossal, írószerrel, órá-

A nemet katonák fenn a magas esza- 
íou. Norvégia kies tájain a külvilágtól 
♦eljeeen elzárva állnak őrt h a 2 a juk vé­
delmére Ezeknek a katonáknak szabad­
idejének kellemessé tételéről » német 
vöröskereszt messzemenően gondosko­
dott. E félből úgynevezett ú@ző4t ka*
+ on a otthon okét helyeztek forgalomba. 
amelyek * part- mentén úszva mindenütt vah ékszerrel, bélyeggel, műtárgyak 
kikötnek, ahol német parti állások t..a- I -3-- régiségekkel és filmmel való ke- 
J álh a* F h a 1 nk vörőskereeat ^ondo- I ^eskedes, bitelszolgála t es h ri el * u fi o ■
zcnSi * ka+onák részére Cigarettát, kön 7- I ipart in ka ss zóipar gyakorlására. 
v */: <■ t. írószereket ?tb. hoznak maguk- I filn?.kolcsonsé£re. hirdetői rod ára„ áru-

há^fenntartaara jogofíto 'Ciíriísrcl* 
ványt kiadni Ilyen ipariogosíWányoVc 
’rant beadott kérvényt az marható- 
eágok nem fosadnak el Kivétel, ha 
olyan személy kéri az engedélyt, aki 
amellett, hogy a szükséges szakkép­
zettséggel ie rendelkezik

ki!
kw

! A V;Bjc fedélzetén 2 kát
lemee izzeonnáv?! vendégelik meg «-,5 * 
vsícdi io kivé 65 ha:«’ sütemények fo­
gyasztása mellett megindul 2 társalgás 
2 hazulról hozott friss hírekről Az 
úszó kstonactthonok ezenkívül &aiat ol- 
vaso- és zeneteremmel rendelkezne^ 
»melyek mindenkor « katonák rendel­
kezésére állanak. Ezek az iid ülőhaj ók
többnyire fél napig vesztegelnek az
egve* kikötőkben es meghatározott idő­
közökben jelennek meg a német tá­
maszpontokon A bajok megjelenését 
többnyire mar nagy várakozás előzi 
meg. mert minden óra. amelyet a kato­
nák a hajón töltenek, a távoli otthon 
meleget helyettesíti (MNK '

2 V 9 t V A 1 -

Lapkihordóhal f 
íapáfúsohal
jó fizetéssel felveszünk 

le’enfkezni lehet az
magyar lapok

1, Katonai szolgálat köbben meg­
sebesült. vagy máskén! hadirokkanttá 
vált és az- iparjogosítvány kiadását a 
hadigondozó hatóság javasolja.

2, Legalább 6 hónapig harctéri 
szolgalatot teljesített,

3. Hősihalált halt, vag-v a mostani 
háborúban teljesített katonai szolgá­
lat alatt elhunyt személy házaetársa, 
vagy gyermeke.

4. A légiveszély miatt máé hely­
ségbe volt kénytelen költözni és ed­
digi ipari vagy kereskedelmi tevé­
kenységének folytatására új iparjo­
gosítványra van szüksége

o Valamely családi ok miatt, ha­
lai. vagy háza sodas, kívánta átvenni 
rokonának üzletét vagy vállalatát, 
amivel is üzletek szama az marjogo­
sítvány kiadásával nem emelkedik.

A kereskedelmi tarca ügvkörebe 
tartozó egyéb szakmákra vonatkozó 
ipar jogosítványok kiadásánál a jövő­
ben is az eddigi szabályok ervenve-

Talajkutatások
a tenger fenekén

(MNK) A mélytengerik talajának kuta- . működik A hosszú óncsövet, amely a ta- 
♦asara nemrégiben meg az ti. n henger iajminta fölvételére szolgál, felsó végén 
ónt használtak, amelyet Piggot francia rendkívül vastagfalu acélgömbbel latiak
geofizikus szerkesztett, Német szakkörök 
értesülése szerint ezt a szerkezetet mos 
egy svéd tudós újabb találmánnyal egé­
szítette ki, illetőleg tökéletesítette. A hen­
gerónt tudvalevőleg robbanótöltéssel ke! 
lett ellátni, hogy a robbanás hatására a 
vizsgálócső kellő mélységre fúródjék a 
tengerfenék talajában. A cső ilyen mó­
don ket-három méternyi talapmintá: volt 
képes a felszínre hozni.

A robbanóanyag alkalmazása azonban 
veszélyesnek bizonyult, gyakran kellett 
balesettel számolni Az újonnan szerkesz­
tett u. n. vákuum-ón egészen másként

el. amelyből az ón viz alá bocsátása előtt 
kiszivattyúzzák a levegőt.

Mikor az óncső a tengerfenékbe ütkö­
zik, kinyílik, egy szelep az óncsőben lé­
vő, igen nagy nyomású vizoszlop az acé 
gombba préselődik. Ennek következtében 
a cső mélyen belefuródik a tengerfenék­
be, miközben a viznyomds hajtóerőül 
szolgál.

A svéd partokon több mint 12 méterre 
tudnak lehatolni a tengerfenék talajába 
ezzel a szerkezettel. Remélik, hogy az ui 
vákuum-ónnál 25 méteres mélységet is si­
kerül elérni.

A hrnnhakárosiilMérl
Tegnapi számunkban — technikai h-. 

ba folytan — tévesen jelent meg ,, 
adományokról szóló nyugtázásunk. Ezért 
azt ma teljes egészében újra közöljük- 

Eddigi gyűjtésünk az orszá­
gos károsultak részére p 27 826 OA 

Nagyváradiak részére 5285 80
Lengyel Mária fanítónő. Eted

•Udvarhely m.) jo__
Jézus Szent Szi*e nevében 

Lőrinc* István honvéd 20. Lő­
rinc* István és családja 40 p,

Biharmegyei Takarékpénitár 50_
Ujházy Zsigmondné 200 —

összesen P 33.443.82

Pdldljat kell fizetni
az ílelblzlosltáxek után
A Biosz tájékoztatót adott ki a 

háború halálesetei kockázati pótdij- 
ról. A kormány már három évvel 
ezelőtt rendeletileg kötelezte a biz- 
toértokat. hogy a háborús események 
által bekövetkezett halálesetekben az 
életbiztosítási összeget megfizessék 
akár van erre külön megállapításuk, 
akár nincs. Az esetleg előálló hiá­
nyok fedezéséről úgy gondoskodtak, 
hogy az életbiztosítással rendelkezők 
kötelesek 9 biztosított tőke évi hat 
ezrelékét, vagyis minden 1000 pengő 
biztosítás! összeg után évi hat pengőt 
haláleseti kockázati pótdíj címén ne­
gyedévi részletekben befizetni. A 
pótdíjak fizetése július 1-én kezdő­
dik. ha azonban díjmentessé vált, 
vagy ki a összegű, rendszerint temet­
kezési segély jellegű életbiztosítás­
ról van szó. akkor a biztosítottak ne 
fizessék meg a pótdíjat, mert halál 
esetén a válla'atok ezt n pótdíjat le­
vonják a kifizetendő összegből. A 
nagyobb életbiztosítóknál azonban a 
biztosítók készpénzben beszedik ? 
pótdíjat

Életet menteit
a hős Ifcventeleány, mint a 1even te- 
hírközDont Debrecenből íelenti A 
Debrecent ért legutóbbi légitámadás 
alkalmával Báfhorv Margit Kamilla 
1? éves leventeleánynak eszébe ju­
tott, hogy a ház második emeletén 
lakik egy Máv titkári feleségével es 
háromhónapos kisgyermekével. A 
férj a riadó elhangzásakor már hiva­
talában volt és felesége is elment ha­
zulról honvédelmi munkára A le­
venteleány a szirénák üvöltő hangja 
és a felhangzó robbanások zajára sem 
veszítette *=1 fejét, hanem behatolt sz 
elhagyott lakásba és magához vette 
a gyermeket és levitte az óvóhelyre 
Dgv közelben lecsapó bomba közben 
a lakóház emeletet 15 elpusztította, 
köztük azt a lakást is. ahonnan a hős 
eventeleány a gyermeket az óvó­

helyre hozta. Báthory Margit Kamil­
lát önfeláldozó hősiességéért az ifjú­
ság nevelésének országos vezetője ki­
tüntette és példának állítja a mindig 
bátor szívvel munkálkodó magyar 
leventeleány-ifjuiság elé.

Kávéhézakboo és eenúéglőtiliea its., 
I . Magyar Lapok et.

kiadőhivatalaban
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MielőttA pápa közvetítését akarják kérni 
áss angolok London érdekében

Meghiúsító kanadaiak kísérlete erősen összeszűkített hídfőállásaik ki- . , ,
szelesitesere. Cherbourg tulajdonképem várkörzetébe r a legközelebbi V

napokban még n ?m várhatók nagyobb harci cselekmények

Tóth

rnhát festet tlsztittat 
keress** fel

kelmefestő -vegytisítttét

Telefon: 39-43.
Telefon hívásra házhoz megytink

Berlinből jelentik: (MTI) Illetéke» német helyről közük tájékoztatásul- Né­
met politikai körökben komoly figyelme t szentelnek az Observer cimii angol lap 
egyik cikkének, amelyből a Wilhelmstrasse véleménye szerint nem nehéz az Ang­
lia eben harcbavetett uj fegyver pusztító hatására következtetni. A lap várat­
lanul iavasalatot tesz, hogy a pápát kellene közvetítésre kérni London érdeké­
ben. Berlinben csodálkozással állapítják meg, hogy miért hivatkoznak most ilyen 
hirtelen az angolok a Vatikánra, amikor német kórházakat és műemlékeket 
döntöttek porba, csak gnnnyal nyilatkoztak minden hasonló törekvés elismeré­
séről.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti az elözönlési arcvonal helyzeté­
ről: A Cotestin-félszigeten harcoló amerikai kötelékek az utóbbi napokban jelen­
tős erősítéseket kaptak. Ezek egyrészét arra használták fel, hogy Carentantól 
délnyugati irányban előretöréseket hajtsanak végre, legnagyobb részét azonban 
kétségtelenül a Cherbourg erődje elleni rohamra vetették harcba. Erre mutat 
az * tény- ho*y e7ek között az ujonnas szállított kötelékek között sok külön­
leges kötelék, utászok, nehéztüzérség stb. szerepel. A tulajdonképpeni Cher­
bourg! Tárkörzetben sem kedden, sem szerdán nem került nagyobb harcokra 
sor.

Még csak a készenlét állapotában 
sasinak a Cherbourg ellen felvonult 

amerikai hadosztályok
Berlin. (MTI.) A* Interinf jelenti: A 

Cotesntín-félsziget északi csücskéből 
származó jelentések arra engednek kö­
vetkeztetni, hogy a Cherbourg erődje, 
elleni támadásra szánt amerikai gyalo­
gos és páneél-os hadosztályok még csak 
e készenlét és a felvonulás állapotában 
állnak, úgyhogy a tulajdonképpeni vár­
körzetben a legközelebbi napokban még 
nem várhatók nagyobb harci cselekmé­

nyek. A délkeletre. Montebourg térsé­
géből támadó kötelékek kedden este Val- 
lognetől délre még veszteségteljes har­
cokban állottak erős német biztosító 
erőkkel. Kedd dél óta a szövetséges 
boanbázékötel ékeknek szakadatlan légi­
támadásai Cherbourg városa és kikötője, 
valamint a várkörzet német partvédel­
mi művei ellen irányultak.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti az

invázióé harcok helyszínéről: Az Orne 
torkolatától keletre kedden ismét na- 
gyobbarányu harcitevékenység lángolt 
fel. Kedden vetették először harcba erő­
sebb formában a ,3-ik kanadai gyalog­
sági hadosztály alakulatait. Tüzérségi és 
több csatahajó támogatásával igyekeztek 
a kanadaiak erősen összeszorított hídfő­
állásaikat kiszélesíteni számos támadás­
sal keleti és északkeleti irányban, hogy 
ezzel teret nyerjenek nagyobli haitinoz- 
d illatok végrehajtására. Vállalkozásaik 
azonban nagy veszteséggel meghiúsultak 
a hatékony német elhárítás következté­
ben.

Titlytél nyugatra sikerült egy brit 
páncélos harcicsoportnak betörnie a né­
met állásokba. A brit kötelék előrenyo­
mult Hottotoig, ami körülbelül egy ki­
lométeres terepnyerésnek felel meg. A 
briteket még a délután folyamán vissza­
szorítottuk eredeti állásaikba és a harc­
bavetett 32 ellenséges páncélosból 15-öt 
megsemmisítettünk. Tillytől keletre is 
betört egy brit páncélos harcicsoport a 
német állásokba. Carentantól keletre is­
mét megerősítették a nap folyamán a 
megfigyelt készenlétbenálló amerikai 
páncélos tömörüléseket. A német vona­
lak itt kedd óta heves tüzérségi tűzben 
állanak. Bretot térségében kedden sike­
rült azonnali német ellentámadással 
visszavetni a német elhárító arcvonalba 
ideiglenesen betört amerikai köteléke­
ket.

Berlin bombázása során újabb nagy vesztesé** 
gyeket szenvedtek az északamerikai repülők

Berlin, (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Június 2l-én a délelőtti 
órákban északamerikai bombázó repülő­
gépek ismét terrortámadást intéztek 
birodalmi főváros ellen. Sok bombázó 
repült át legnagyobbrészt borult időjá­
rási viszonyok mellett Nagy-Berlin te­
rülete fölött és dobott nagytömegű rob­
banó- és gyújtóbombát láthatóan tisz­
tán terrorist a célból a különböző város­
részekre. Ismét elsősorban a sűrűn la­
kott negyedeket támadták, amelyekben 
károk keletkeztek és a lakosságnak is 
veszteségei voltak. Templomok, kórhá­
zak, műemlékek és történelmi értékű 
épületek ismét céljául szolgáltak a bi­
rodalmi főváros elleni támadásnak. A 
vadászok és a légvédelmi tüzérség el­
szántan szemkeirrállolt az ellenséges ter­
rorista repülőkkel. A város területe fö­
lött is több lelövést figyeltek meg. A 
lakosság a megszokott fegyelmezett 
munkakészséggel dolgozik a tüzek elol­
tása és a keletkezett károk helyreállí­
tása érdekébe,::

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Azok az észak amerikai bom­
bázók. amelyek június 21-én délelőtt, 
éppen úgy, mint előző napon a Német- 
öböl feleit, nagy kerülővel repüllek be 
német terület fölé, két csoportra oszlot­
tak hogy igv gyengítsék a német elhá­
rít ás t. Ezenkívül irányukat erősen vál­
toztatva. igen magasan szálltak részben 
a zárt felhőtakarú fölött és így igvekez-

elől. Atek <•' Imin; a német vad ászok
német v a d a /ok a 7. onl>;m jól ki
H íkí <1tek é* már berepüli■siiklto

'maci' . k. Berlin területe fölött
1 iritó lii7 szintén hatásos volt.

ros fölült, amelynek lakott részeit ismét 
támadás érte. több bombázót lelőttek. 
Az egyik a város előtti területen tóba 
zuhant. A német repülők az ellenséges 
gépeket visszatérésükkor is állandóan 
támadták. Kisebb részeket elszakítottak.

úgyhogy nem tudtak csatlakozni a zöm­
höz, hanem keletnek fordulak abban a 
reményben, hogy nagy kerülővel zavar­
talanul hazatérhetnek. A német légvé­
delem azonban Kelet német ország felett 
is nagy veszteségeket okozott nekik.

Összeomlottak az angolszászok 
széles arcvonalon indított támadásai 

Dél-Olaszországban
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti az tőségeket szenvedett. A harcok legfőbb

olaszországi hadszíntérről: Az angol- 
amerikaiaknak és De Gaullista segéd­
csapataiknak széles arcvonalon végre­
hajtott támadásai kedden a csata min­
den gyújtópontjában összeomlottak. E 
támadások során az ellenség nagy vesz-

súlypontja a Pcrugiatól északra fekvő 
területen volt. Az átmenetileg elért 
betöréseket a német csapatok azonnali 
ellentámadással minden esetben megtisz­
togatták. Este az egész főarcvonal né-

ra ai elkeseiedett harcok még 6 szerda 
reggeli órákban ie tartottak.

Tokió. (MTI.) A NTl. jelenti. A esang- 
rsai hadjáratban, amely fölényes japán 
győzelemmel végződött, az ellenség 
vesztesége június 20-ig — a Döméi Iro­
da szerint — 8000 holott, akik a csata­
téren maradtak és körülbelül 5000 fo­
goly. A japánok zsákmányában van kat­
tan ágyií is.

Finn hadiielenté$
Helsinki, (MTI.) A Német Távirat: 

Iroda jelenti: A június 21-iki fine hadi- 
jelenté» a következőképpen hangak A 
Karjaiai-föIde*oro»on m ellenség kedden 
páncélosok, tüzérség és légierők támo­
gatásával hevesen támadta a Víípnritól 
délre levő állásainkat. Kemény harcok 
után sikerült benyomulnia állásainkba. 
Csapataink közvetlenül a várostól észak­
ra és északkeletre fekvő állásokba vo­
nultak vissza. Viipuritól keletre páncé­
los támogatással végrehajtott heves el­
lenséges támadásokat visszavertünk. A 
harcok sorén 12 páncélost megsemmisí­
tettünk. Ayropaanél az ellenség több tá­
madást indított, de mindig visszavertük 
és nagy veszteségeket okoztunk neki. A 
Karjalai-földeznros keleti részében az 
ellenségnek azt a kísérletét, hogy át­
keljen a Huvan te-csatornán, meghiúsí­
tottak. Sok szállítóhajót elsülyesztet- 
tünk. A legutóbbi napokban 26 ellensé­
ges páncélost bizonyosan megsemmisí­
tettünk. Az Aunusi-földszoroson és a 
Masse lkai földezoroson az ellenség több 
helyen hajtott végre zászlóaljnyí erős­
séget is elérő alakulattal helyi támadá­
sokat, amelyeket az ellenség jelentős 
veszteségei mellett visszavertünk. Ellen­
séges partraszállitó járműveknek a szer­
dára virradó éjszaka elködösítés mellett 
sikerült a parti sávból a Koivisto-sziget 
északi részére csapatokat átszállítani. 
Ezekkel a csapatokkal harcok vannak 
folyamatban. Légierőnk és német zu­
hanó bombázók ellenséges készenléti ál­
lásokat és menetoszlopokat támadtak. 
Az ellenség tevékenységének súlypontja 
a Krivito-sziget és Viipuri északi part­
ja közti tengerrész volt. A Karjalai- 
I iildszoroson és a Finn-öbölben x cdá- 
szaink és szárazföldi elhárítóink 63 el­
lenséges gépet lőttek le, közülük 14 
gépet német vadászok és hsiuegységek 
Az Annus i-f öl dszoroson további 4 re­
pülőgépet lőttünk le. Ezzel ezviitt az 
ellenség az elmúlt 24 órában 67 gépet

met kézen volt. Pcrugiatól északnyugat- vesztett.

A véderőíőparancsnobságr jelentése
Nonnandiában az ellenség hídfőállá­

sát az Ómétól nyugatra tovább szűkí­
tettük össze. Tillytől délnyugatra ellen­
séges támadásokat szétvertünk és 15 
páncélost kilőttünk. Valognestől észak­
ra az ellenség támadásai meghiúsultak. 
Cherbourg városának déli arcvonala el­
len az ellenség gyengébb kötelékekkel 
próbálkozott melyeket visszavertünk 
több páneélk öcsit felgyújtottunk. A 
partraszállítási hídfőnél folyó harcok­
ban a német hiradóesapat egyik támasz­
pontjának személyzete parancsnokának 
i gle főhadnagynak vezetésével kü'önöe 
bátorságával tüntette ki macát

London városa ellen a zavaró tűz 
folytatódott.

Nehéz harcigépek és éjszakai bombá­
zók találatokat értek el a normami par­
tok ellen működő ellenséges hajókon. 
Junius 6 óta a repülőgépek, a haditen­
gerészet egységei úgyszintén a hadse­
reg és a haditengerészet légvédelmi üte­
gei — a norinand partokon elsüllyesztet­
tek — az aknatalálatokból származó el­
lenséges veszteségeket is beleértve 
cirkálót, 14 rombolót, 4 gyorsnaszádot, 
27 teherszállító és csapatszállító hajót, 
együttvéve 147.403 tonna térfogattal és 
páncélkocsikat partraszállitó 12 hajót 
18.300 tonna térfogattal, ltomba- és iii- 
zérségi találatok által megrongáltak 
még 3 cirkálót egy rombolót. 9 gyors­
naszádot. 68 kereskedelmi és csapat-

szállít ólhajót. 2 partraszállitó járművet 
és egy közepes nagyságú gőzhajót. 

Közép óla szórsz ági) an több mint 140
m. szélességű arcvonalon az elmúlt na­

pon is változatlan erővel 
hárító csata. Az ellenség 
megkísérelte, hogy erőinek 
vei felszakítsa arevonalun

’■•mbolt az ci- 
újból és óiból 

tömül tíésé- 
at. Csapa­

tainknak erős ellenállásán mezhiusult az 
el!, .................................

tődési

giató!

unok az át tői•ősre irányuló ül 51
* érlete. Helyi betörések k:g yenli-
után este a főarcvonal *■ ! jer en
kézben volt. M ndössze a Peru
nyugatra e«*o tértéiben ne:n • 11 "
még nyugvóp ont ra a harcolk. \ •/

rr V '-re 5 veszteségei kü'ü r. la f 1 *
voltak. Csap atainknak Elba > > *

%y*'- ViTj. v.. •

M I -
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gebétől mir jelentett vteeiavenáí« *o-
rin * tengerezinén ée tengeralattjárók 
kai régrehajtott elleneégee támadások 
eüurítaei »Halmából elsűlyeaztettüuk 
két gyorsnaszádot, kettőt súlyosan meg 
rongáltunk, kettő! harcképtelenné te! 
♦önk

Vitebaaktől délkeletre a bolsevisták 
helyi előretörései me srhiusultak. A hadi­
tengerészet, biztosító járművei június 
19-én és 20-án a Finn-lengcr-öbölben 
kemény tengeri és légicsatákban elsü- 
lyeeztettek 5 szovjet rvorsnaszádot. to­
vábbi 6-ot megrongáltak. 9 ellenséges 
repülőgépet lelőttek. Saját repülőgé­
peink e.grike odaveszett.

Erőé északamerikai bombázó-kötelé­
kek kedden délelőtt terrortámadásokat 
■vittek véghez Hamburg, Hannover, Mag, 
debnrg és Stettin városok ellen. Károk 
keletkeztek és eanberélethen veszteségek 
voltak, Lelőttünk 58 ellenséges repülő­
gépet. köztük 41 darab négvmotores 
bombázó-repülőgépet, További 23 el- 
Jegteégee négymoteros bombavető re-

Fontos kérdéseket tárgyalt 
a minisztertanács

A Magvar Távirati Iroda jelenti:
A kormány tagjai Sztójay Döme mi­

niszterelnök elnökletével szerdán délelőtt 
minisztertanácsot tartottak. A miniszter- 
tanács a rendőrség átszervezéséről, a 
rendőrség budapesti főkapitányának ille­
tőségi területén a rendőrség fegyverhasz­
nálati jogának kiterjesztéséről, a zsidók 
orvosi gyakorlatáról és orvoskamarai

tagságától, tisztiorvosok magángyakor­
latáról, a fellebbviteli eljárás szabályai­
nak a háború folytán szükséges ideigle­
nes módosításáról és kiegészítéséről, 
cégbirtokosok személyében beállott válto­
zásoknak a kereskedelmi cégjegyzékbe 
való bevezetéséről szóló kormányrende­
letek és több más időszerű kormányzati 
kérdés tárgyalása után délután 4 órakor 
ért véget.

Gyermekek kenyérpótadagja

pülőgépoek kényszerleszállást 
végerai« »véd területen

kellett

Japán-német tsvirstváitás 
az imtáiídi erőkre mért 

eredményei német ciseásnk 
alksimábő!

3ér*rr.b5] jelentik: (MTI) A Német Tl 
jelenti Tozsó ispán miniszterelnök táv­
iratot intézett * Führerhez abból sz <?i~ 
kilómból, hogy ? német véderó eredmé­
nyes csapásokat mért' angol-amerikai 
inváziós erőkre. Tozsó hangsúlyozta, 
hogy Japán is elszántan, minden erejét 
Istbsveti, hogy a közös ellenseget meg­
semmisítő vereség után, a háronthatalmi 
egyezmény országai kivívják a végső 
győzelmet.

A japán miniszterelnöknek küldött vá­
laszában a Führer is a végső győzelem­
be vetett hitének adott kifejezést és 
őrömmel állapította meg, hogy Japánt 
ugyanaz a szellem hatja át és elszántan 
küzd Japán és Németország ellenségei­
nek megsemmisítéséig.

Hasonló szellemű szívélyes táviratvál­
tás történt Ribbentrop külügyminiszter és 
Sigemicu japán külügyminiszter között 
Mindkét távirat a közös rendíthetetlen 
akaratról tanúskodik, amely a két nem­
zetet áthatja, az angol-amerikaiak ellen 
vívott harcban,

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Budapesti Közlöny csütörtöki száma 

közti a m. kir. belügyminisztérium ren­
deletét, amely szerint a gyermekek ré­
szére a születésüktől számított 10 hó­
nap első napjától kezdve lehet kenyér- 
jegyet igényelni. A gyermekeket a 12. 
életévük betöltését követő nap első nap­

jától kezdve annak az évnek a végéig, 
amelyben 18 életévüket betöltik, a testi 
munkások részére megállapított kenyér- 
fejadaggal kell ellátni. A testimunkások 
pótadagjait a gyermekek részére is a 
testimunkás kenyérpótjegy utján kell ki­
szolgáltatni. A rendelet julius 1-én lép 
hatályba

sgéJihebelíen
Nagyvárad, junitts 22. Vitéz Rajn.sy 

Károly főispán, titkára kíséretében vitéz 
Nadányi János alispán társaságában a 
vármegye több járásának székhelyeit 
látogatta meg. Eddig Berettyóújfalun, Bi- 
harnagybajomban, Biharkeresztesen és 
Élesden fordultak meg, M:nd a négy já­
rási székhelyen a főispán látogatása al­
kalmából összehívták a községek vezető 
tisztviselőit s előttük, valamint a szolga- 
bíróságok tísztviselókara előtt a főispán 
a munka végzésére irányelveket szabott 
meg. Kérte a tisztviselőket, hogy Különö­
sen az elesettek ügyeivel szeretettel fog­
lalkozzanak. A tisztviselőkkel való köz­
vetlen érintkezést a főispán felvette a 
nagyváradi tárás tisztviselő karával Is. 
Ezeket Nagyi-áradra rendelték be. 

Természetesen a főispán ellátogat a 
vármegye többi járásának székhelyeire ts 
A látogatások hire járásról-járásra jár s 
a közönség mindenütt várja a főispán ér­
kezései A már meglátogatott járási szék­
helyeken — mint értesülünk — a közsé­
gek népe a főispánt, meleg szeretette! fo­
gadta.

Hogyan védekezzünk 
a kiütéses tífusz ellen?
Leghatriseseibb eltansrer; « tisztaság

Minden nagy háború kísérőjelensége 
* járványos betegségek elharapozása, 
Statisztikusok már régen megállapítot­
ták. hogy a háborús emberveszteség fe­
lerészét a járványok okozzák. Orosz- 
országban például minden háborút ha­
talmas kiütéses tífusz-járvány követett, 
s az elmúlt világháborút, követő oroszor­
szági járvány áldozatainak számát körül­
belül húszmillióra becsülték.

Természetesen minden állam egész- 
6égügyi hatóságai igyekeznek meggá­
tolni a járvány kitörését és terjedését. 
Felvilágosító előadásokat tartanak, gon­
dozónővérek, orvoskülönítmények jár­
ják az orvosszegény vidékeket és ügyel­
nek e lakások, ruhák tisztántartására, 
védőoltásokkal látják e! a lakosságot s 
ha mégie felütné a fejét e járvány, 
vesztegzár létesítésével, járványkórhá­
zak felállításával igyekeznek mindig 
ezűkebb területre szorítani,

A kiütéses tífusz megelőzésének leg- 
fontosabb feladata; ügyelni a tisztaság'

ra Gyakori es alapos tisztálkodás, sűrű 
fehérnemű váltás igen alánlatos Ter­
mészetesen eppen háborús időkben nem 
mindenütt lehet fokozottan ügyelni a 
tisztaságra és a lövészárokban élő Ka­
tonák eltetvesedését megakadályozni 
majdnem lehetetlen. Pedig a kiütéses 
tífusz terjesztőfe a ruhatetü. A védőol­
tás anyagát is magából a tetü belsöré- 
szekől állítják, elő e a védőoltásadta 
ellenállóképesst g körülbelül egy évig 
véd a fertőzéstől-

A lembergi Behring-intézet készíti a 
leghalásosabb oltóanyagokat, itt dolgoz­
ták ki azt az eljárást, amely tífusszal 
fertőzött tyúktojásokból állítja elő a vé­
dőoltás anyagát.

Gyermekeknél és fiatalabb emberek­
nél általában nem követel sok halálos 
áldozatot a kíüteéea tífusz, de minél 
idősebb a beteg, annál súlyosabb a he 
tegség lefolyása és aggastyánoknál már 
70—80°/o-ra is felszökött » halálozási 
irányszám.

Posta utján kell igényelni 
a tejszállítási utalványokat

Nagyvárad város Közellátási ügyosz­
tálya az alábbi hídretményt adta ki:

Értesítem a város közönségét. Hogy f. 
évi június hóra érvényes tej-beszaMítási 
utalványokat mindazok kérhetik, akik a 
f hóban is érvényes tej-utalványokkal 
rendelkeznek. Az igénylést posta útján 
kell a Közélelmezési Ügyosztályhoz (Sza- 
niszló u. 15 sz. a.) beküldeni. Az igény­
lés végsó határideje f. hó 26-ika, e határ­
időn túl a Közélelmezési Hivatal az 
igényléseket, nem fogadja el, illetőleg az 
igénylésre szóló utalványokat csak júlus 
hó végén fogja kiadni. Az igénylő köte­
les az igénylését az előírt tej-igénylőla- 
pon beküldeni, melynek ára 10 fillér. Az 
igénylést a Közélelmezési Hivatal 2. sz. 
szobájában, valamint a fűszerkereskedők­
től lehet vásárolni. Mindenki annyi 
igénylő lapot köteles beküldeni, ahány

személyre igényli a tej-szállítási utal­
ványt. Igényelni lehet 14 évnél aluli és 70 
éven felüli, valmint hatósági orvosi 'ga­
zolással rendelkező betegek részere A 
beküldött igényléshez mellékelni kell egy 
megcímzett és felbélyegzett válasz borí­
tékot is. Az igénylők legkésőbb f. ho 
utolsó napjáig értesítve lesznek posta út­
ján az igénylés elbírálásáról. Azok akik 
már tej-szállítási engedéllyel rendelkez­
nek kötelesek az igénylőlapra feltüntetni 
a folyó havi tej-szállítási igazolvány szí­
nét és sorszámát.

Mindazok pedig akik e hóban tej szál­
lítási utalványt nem kaptak, kötelesek sz 
igénylésre feltüntetni jobb sarokban „Uj 
igénylés".

Nagyvárad, 1944. június hó íj-én.

Nagyvárad thj. város 
Közellátási Ügyosztálya.
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Dr Krüger Jenő 
az Erdélyi Párt nagyváradi 

lagozatánaK iii elnöke
Á ngy várad, jun. 22. Mint ismc-retes 

az Erdélyi Párt váradi ta?ozat*asl 
cinciké, Knrtsmnrns László orszagg-yü. 
lési képviselő, egészségi állapotára 
való tekintettel lisztéről lemondott 
Értesülésünk szerint miután a gyüle­
kezési tilalom folytán az új tagozati 
elnököt ezidöszerint megválasztani
illetve az elnöki tisztséget választja 
utján betölteni nem lehet, gróf Te- 
leki Béla országgyűlési képviselő, az 
Erdélyi Párt országos elnöke, a nagy­
váradi tagozat elnöki teendőinek 'el­
látására dr Kriigpr Jenő m. kir. kor- 
mányfőtanácsost kérte fel. aki mint 
alelnök eddig is az elnök állandó he- 
lyettee volt. Az eddigi alelnökök 
mellé az elnök segítőtársaiul pedi; 
dr Inrze Gábor református lelkipász” 
tort é* dr Virág Jeromos róm. kai. 
lelkészt kérte fel, akiknek erős ke­
resztény és magyar lelkisége, tertt- 
ereje, valamint a párt tagjai részéről 
irántuk megnyilvánult tisztelet és bi­
zalom biztosítják az erdélyi párt 
Bigyváradi tagozatának további ön­
zetlen es sikeres működését, az új ke­
resztény Magyarország megteremtése 
érdekében.

Dr Kroger Jenő megbízott elnök a 

párttagodat vezetését szerdán délután 
vette át.

*********** ****4NNb******

fl nagyváradi ttuinkapfae
helyzete

A nagyváradi m. kir. állami Mun­
kaközvetítő Hivatal (Szilagyi Dezsé- 
utea 28. Telefon 25-76) az 19-44 évi 
június hó 21-én kelt kimutatása sze­
rint az elmúlt héten elhelyezett 42 
egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: 2 
kovács, I cipész. 2 férfiszabó. 2 bor­
bély, 3 kereskedő, 3 lakatos. 20 kö­
vező. 1 sütő, 1 kelmefestő. 4 szolga­
kifutó, 1 kocsis. 1 tímár. 1 vasöntő 
1 vasesztergályos, 11 najzszámos, 2 
gyárimunkás, 2 gyáriraunkásnő, 1 
yermekleány, 5 bejárónő. 2 szakács­

nő. 4 mindenesleány. 2 mindenes­
főzőnő. 1 mo-sónő, 1 fémcíissoló, 1 
házmesterpár. 1 tisztviselő (köny­
velő), 4 tisztviselőnő. 2 varrónő. 

Összesen: 82 egyén.
Foglalkozást keresnek 2 asztalos,

1 hentes. 11 kereskedősegád, 1 ko­
vács. 7 tisztviselő", 7 tisztviselőnő, 2 
szövőnő. 1 ápoló, 1 molnár, 1 koraí- 
ves, 1 ács, 1 gyárimunkáe, 2 gyári- 
munkásnő, 1 gyermekleánv, 9 bejáró­
nő, 11 mindenesleány. 2 szolga-kifu­
tó, 2 varrónő, 3 napszámos, 30 keres­
kedelmi alkalmazot‘nő (kiszolgáló- 
nő). összesen: 96 egyén.

Betöltendő tanonchehek: 1 villany 
szerelő.

kihelyezést kereső tanoneok 1 vil­
lanyszerelő, 1 géplakatos

Fefhlvás a ftamzeUr^teii'v 
Kereszlssekhsz és áruld 

lövészekhez!
A Nemzetvédelmi Keresztesek nagyvá­

radi szervezte és a nagyváradi Árpád 
Lövész Egyesület felhívja tagjait, hogy 
ma, csütörtökön este háromnegyed hét 
órakor a városháza közgyűlési termében 
tartandó naggyúlésen, amelyet a Keleti 
Arcvonal Bajtársi Szövetség a bolseviz- 
mus veszedelme elleni tiltakozásul ren­
dez, mindnyájan jelenjenek meg.
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Mintegy siógyszáz kisemberrel 
szemben megszüntetik csse eliérást 
a zsldóvagyon rejtegetése ügyében

tartásáról
Annak az értekezletnek h keretében, 

amelyet a Nemzeti Munkakozpunt nagy 
váradi központi és szakmai vezetösege 
tartott, az iparügyi miniszternek a inun 
kaügyi előadók kijelölésére es a munka 
ügyi választmányok felállítására vonaiKo- 
zó rendeletének ismertetésére, szóba ke 
rültek g nagyváradi zsidók gettóba va­
ló telepitésénak ügyével kapcsolatos kér 
desek is. Ezek tárgyalása során b/.abó 
János országgyűlési képviselő az érte­
kezlet résztvevőinek érdeklődésére egye­
bek között elmondta, hogy a nagyváradi 
zsidók vagyonuk kötelező bejelentése so 
rán csak ól) millió pengő erteKu vagyon 
ró! tettek vallomást. Ezzel szemben a 
gettóba kerülésük után kiderült, hogy a 
kezeikben lévő vagyon értéké Nagyvára­
don 180 millió pengő volt. A. be nem 
vallott értéktárgyakat a zsidók kereszté­
nyeknél helyezték el. A. nyomozó hatósá­
gok ezek névsorát napok alatt összeál­
lította. Felelelősségrevonásuk most folyik. 
Többen akadnak e zsldóvagyon rejtege­
tő! között olyanok, akik tagjai Nagy­
várad város törvényhatósági bizottságá­
nak. Ezeket a város legutóbbi közgyűlé­
sén Szabó képviselő felszólította, hogy 
adják be lemondásukat varosatyai meg­
bízásukról. A. felszólításnak eddig még 
nem volt foganatja, am — mondotta Sza­
bó képviselő a munkaközpont vezetőségi 
értekezletén — az önkéntes lemon iá? el­
maradása az illetőket nem menti meg. — 
Nevezetesen mindazokat, akiknek eseté­
ben a rendőrbiróság megállapítja a zsi- 
dóvagyon rejtegetés dellktumát, a tör­
vényhatósági bizottság tagjainak névso­
rából egyszerűen törölni fogják. Ezután 
több városatya! tisztséget kell majd be­
tölteni .A betöltést illetően közölte a 
munkássággal, hogy az ő képviselőinek 
behívására kerül majd sor.

A zsldóvagyon rejtegetésének kérdése 
kapcsán egyébként Szabó képviselő még 
a következő kijelentéseket tette:

— Nyugodt lehet a munkásság, mer* a 
bűnösök listájának közlése után minden­
ki láthatni fogja, hogy a magyar hatósá­
gok egy mértékkel mérnek. Nemcsak a 
megtévedt munkást, akinek rászorultsága 
sokszor még mentőkörülmény is, de tár­
sadalmi állásra való tekintet nélkül min­
denkit utólér az igazságszolgáltatás keze. 
Különben a nyomozás során vagyonrejte- 
getés cimén 1400 személy ellen emeltek 
vádat. Ez a szám azonban lecsökkent, 
mert több, mint 400 kisember ügyében, 
amely esetekben a szükség égbekiáltó 
volt, az eljárást megszüntették. Egy-egv 
értéktelenebb holmi átvétele esetében 
sem folytatják tovább az eljárást.

A magyar közigazgatás ügyében is tett 
kijelentéseket Szabó képviselő. Elmond­
ta, hogy több esetet ismertetett egyes 
miniszterekkel, akik megdöbbenve hal­
lották, mik fordulnak elő, A tisztviselők 
sokszor paragrafusokat keresgélnek és 
ezzel megakadályozzák az ügyek gyors 
elintézését. Ez nem szándéka a kormány­
nak. A kormány az ügyek gyors és igaz­
ságos elintézését kívánja a tisztviselők- 
fői. Mert ez igy van, a kormány jó, de 
sokszor rosszak a végrehajtószervek, 
mert a tisztviselők nem mernek felelős­
séget vállalni. Ezért keresnek gyakran 
kibúvót a paragrafusok dzsungelben. — 
Ennek az állapotnak meg kell szűnnie. 
Nem azokat az időket éljük, amikor bár­

ki is felelősség nélkül cselekedhet, ami- 
kor bárki is kereshet űbuvót a felelős­
ség alól.

Szóbakerült végül a borbélyüzletek va­
sárnapi nyitvatartásának kérdése is. Okot 
erre az adott, hogy u napokban >0 ber- 
bélymester kívánságáré az Ipartestület 
borbélyszakosztálya afelől döntött, tart 
sanak-e nyitva vasárnap déh'őtt, avagy

mint minden iparágban V- is ragaszkod­
janak a hétköznapi munkához. A borbély- 
mesterek többsége a vasárnapi munka 
mellett döntött. — Ez a döntés nem lesz 
hosszú életű — jelentette b? a' értekez­
letnek Szabó képviselő — mert tudomá­
sa szerint máris rendeletén dolgoznék a 
minisztériumban a borbélyüzletek vasár­
napi kötelező zárvatartásdról.

Pincéket árasztott e! a tepnap esti 
hatalmas felhőszakadás

helyeken az áramszolgáltatásban is zavarok 
állottak be

Nagyvárad, június 22. A tegnapi 
nap folyamán többízben is nagy zá­
por és felhőszakadas zúdult a vároe- 

A$ este nyolc óra után bekövet­
kezett felhőszakadás oly rendkívüli 
rősségu volt, hogy s csatorna-bálózat 

nem tudta felvenni a tizpereenként 
6 milliméteres vízmennyiséget, az 

utcai aknafedőkön át a víz vissza­
áramlott az úttestekre, elöntötte az 
utcákat és sok helyen a pincékbe is 
behatolt Azokban a hazakban, ’ahol 
a pincéknek lefolyóberendezésük van, 
a csatornákban összetorlódott víz a 
felső nagy vízmennyiségek nyomásá­
ra visszaözönlótt az alagsorokba s ott 
helyenként jelentős károkat okozott.
A késő esti órákban, különösen a 
belvárosi házak lakói tömegesen for­
dultak panaszaikkal a városi közmű­
vekhez. Minthogy a pincék lefolyó 
csatornáit a szabályzat szerint úgy­
nevezett visszacsapóé szelepekkel kell 
ellátni, amelyek vagy önműködően 
záródnak le, vagy pedig könnyen el­
zárhatok veszély esetén, a közüze­
mek, — mint illetékes helyen közöl­
ték velünk — tulajdonképpen nem 
is kötelesek ilyen esetekben közbe­
lépni De mintán a háborús anyag- 
beeserséei nehézségek miatt a é«ator­

náknak ilyen készülékekkel való el­
látása nem lehetséges, a közüzemek 
mégis segítségére voltak a lakosság­
nak és több helyen is munkához lát­
tak a városi közüzemek kiküldöttei 
a pincéket elárasztó nagy vízmennyi­
ségek eltávolítására Sajnos, a köz­
üzemeknek most szivattyúk nem ál­
lanak rendelkezésére e így $ munká­
sok csak kezdetleges eszközökkel siet­
hetett a lakosság segítségére

Közintézmények közül különösen 
a Szent József szanatórium pincéibe 
hatolt be nagymennyiségű víz- El­
árasztotta -a főposta alagsorait is. Itt 
kábelbeázások történtek, amelyek 
miatt mintegy ISO előfizető részére 
tegnap este óta szünete! a telefon- 
szolgálat. A poéta műszaki osztálya 
nagy eréllye! indította meg a helyre­
állító munkálatokat, úgyhogy a zavar 
kiküszöbölése már csak órák kér­
dése.

A pincékbe behatolt víz egyes üze­
meknél a transzformátor-házakba is 
benyomult és emiatt több helyen 
megszakadt az áramszolgáltatás is A 
közüzemek alkalmazottai kisegítő 
megoldásokkal iuttatták áramhoz- az 
időhöz kötött munkát végző üzeme­
ket. igy a napilapokat előállító nvom-

---  ~ ■ erí " —---“»t- <2 a i UnP.fll

_ Rögtönitélő bíróság elé 
állítják a kolozsvári bomba- 

károsultak fosztogatóit
A kolozsvári bűnügyi hatóság őri­

zetbe vett több olyan személyt, akik 
az elsötétítés ideje alatt bűncselek­
ményt követett el Ezeknek a azemé- 
yeknek cselekménye statáriális bíró­

ság elé tartozik, A vádlottak nagy- 
része a bombázások miatt megron­
gálódott lakásokba hatolt be ée a leg­
nagyobb lelkiismerellenséggel a há­
zukból kíbombázott embereket fosz­
togatta. A rendőrség erélyes nyomo­
zás után ilyen bűncselekmény miatt 
letartóztatta Seres Gábort, Grátin 
Antalt, Vitán Lajos napszámost, Mol­
nár János fuvarost és a „buba11 
gúnynévvel illetett Dondos Rózsa ci­
gányleányt. A letartóztatttaknál ta­
lált holmik értéke meghaladja a 12 
ezer pengőt.

A vizsgálat folyamán bevallották,

hogy a megtalált holmikon kívül 
rengeteg ruhafélét é& ágyneműt ér­
tékesítettek különböző orgazdáknál. 
Az orgazdák ellen természetesen 
szintén eljárás indul, A fosztogató 
banda tagjait már átkisérték az 
ügyészségre s annak döntése alapján 
valószínűen valamennyien rögtön- 
ítélő bíróság elé kerülnek.

Kuftiirtörléneti értékeket 
ajánlott fel a városnak 

Tabéry Géza íré
Nagyvárad, junius 22. 

Tabéry Géza. a kiváló író. beadvány* 
juttatott el Fittek Ferenc városi ta­
nácsnokhoz a kultúrügyosztály veze­
tőjéhez. amelyben bejelenti. hogr 
miután a június 2-iki légitámadás kö­
vetkeztében Juház Gyula-utca 2. szá­
mú háza erősen megrongálódott, la­
kását kénytelen kiüríteni. Ezzel kap­
csolatban Tabéry Géza közölte, hogv 
lakásában számos műérték és irodal­
mi értékű könyv van. amelyet meg­
óvás céljából Nagyvárad város levél­
tárának ajánl fel, olvan formában, 
hogy a könyveket az ő. valamint fe­
lesége haláláig más kívülük ne hasz­
nálhassa, ő és felesége azonban eza- 
dadon rendelkezhessenek azokkal, 

„Mindkettőnk elhalálozása és fele* 
eégem részéről történő elidegenítés 
esetén azonban — írja beadványában 
Tabéry Géza — gyűjteményem Nagy­
varad városnak képezze tulajdonát 
„Tabéry Géza Puskás Irén gyűjte­
mény“ megjelölésével-

A város vesetőe&ge értesülésünk 
ezerint a közeli napokban dönt Ta­
béry Géza beadványa felett, remél­
hetően kedvezően, mert hiszen való­
ban kultúrtörténeti emlékekről van 
szó, amelyek megőrzése neme« fel­
adat

Vidéki nyíltárnsitási 
üzletek nyitási és zárási 
ideiének szabályozása

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Budapesti Közlöny csütörtöki szá­

ma közli a kereskedelem- és közlekedés- 
ügyi miniszter rendeletét » vidéki nyilt- 
árusitási üzletek nyitási és zárási idejé­
nek szabályozása tárgyában. A rendelet, 
szerint az ország egész területén a nyilt- 
árusitásu üzletek nyitásának és zárásá­
nak időpontját a törvényhatósági jogú 
és megyei városok területén a polgár- 
mester, a kis- és nagyközségek területén 
a II. fokú iparhatóság állapítja meg. A 
hatóságok által megállapított üzietnyitá- 
si és zárási időpont között a déli zárva- 
tartásra esetleg tett rendelkezések fi­
gyelembevételével nyitva kel! tartani 
mindazokat a nyílt árusítású üzleteket, 
amelyekben élelmiszerek, tüzelőanyagok, 
bárminemű textilanyagot, cipőt, esernyőt, 
papirt, Írószert, vasárut, edényt, háztar­
tási cikket, festéket, üveget, porcellánt, 
valamint villamossági és villanyfelszerelé­
si cikket árusítanak. A kötelező nyitva- 
tartás vonatkozik az áruházakra, vegyes - 
kereskedésekre is. A rendelet julius 1-én 
lép hatályba.

ADOMÁN! OK. Síró Ferenc ne­
szére Merz Ernő egy öltönyt, egy in­
get á* egy nyakkendőt küldött szer­
kesztőségünkbe, Rendeltetési helyére 
juttatjuk.

Képes Krónika
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGVAR LAPOK árusainál
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99 Veszedelmes a szegénység!“
Az alábbiakban Otto Muren' 

brich, a Német Munkafront ügy­
vezető igazgatóidnak igen érde­
kes cikkét közöljük, amely ősz- 
szehasonlitja az amerikai és az 
earófmi szociálpolitika közti elvi 
különbséget.

Az amerikai népek már lassan hozzá­
szoktak 3i amerikai agitáció különböző 
módszereihez. Különöneen szociálpoli­
tikai téren ellenfeleink mindig úgy tesz­
nek, mintha valamilyen óriási mérvű 
szoeálpolitik ai terveiket dolgoznának 

ki. mintha valamit tényleg tennének. 
Lehetőleg sok új reformtervet jelente­
nek he, majd pedig konferenciákat tar­
tanak, azon célból, hogv a világ mun­
kásainak megmutassák, hogy tényleg 
„valami történik“. Az első ilyen konfe 
rencia a Hot Springs-ben tartott „élei 
mérési konferencia“ volt. Eredménye 
— ha ilyenről egyáltalán beszélhetünk 

egy egyesültállambeli új monopóli­
umnak felállítása volt, amely az egész 
világot amerikai gabonával akarja el 
látni, igen természetesen, tisztán „fe­
lebaráti alapon \ a valóságban pedig 
csak azért, hogy a világ egész gabona­
kereskedelmét és ellátását az amerikai 
gabonatőzsdéktől tegye függővé. Hogy 
a gyakorlatban mi történik, azt a leg­
világosabban az indiai példa igazolja, 
ahol milliószámra éhenhalnak az in­
dusok; valamint a délolagzorezági éh­
ínség, ahol a városok szélein kiéhezett 
olasz gyermekek kenyérért koldulnak. 
Ez a szociális intézmény az UNNRA, 
amelyet tisz.tán véletlen folytán az 
Egyesült Államokban alapítottak és 
amely nagy garral bejelentette, hogy 
az európai államokban dúló éhínség le­
küzdésére előkészítette a terveket. Ez 
s konferencia éppen úgy, mint a többi, 
tisztán szavakat termelt!

Lgy látszik, hogy odaát Amerikában 
mar magának a gondolatnak, hogy prok- 
lamaciók által óriási agitációba foghat­
nak, annyira megörvendtek, hogy nem­
sokára egy újabb konferencia megtar­
tását sürgették. Hiszen utóvégre a Géni­
ből Kanadába átköltözött „Nemzetközi 
IIunkahivatalnak“, illetőleg ennek köz- 
igazgatási szervének, az „International 
Labour Organisation“-nak ugyancsak 
be kellett bizonyítania, hogy létezik és 
hogy nem hiába ment Genfből Montre- 
alba. Így aztán igen nagy reklámmal be­
jelentették az egész világnak, hogy a 
Nemzetközi Műnk ahivatal egy „közgyii- 
lest hiv össze. A sajtó, g rádió és a 
tilm azonnal ennek a reklámnak állot­
tak^ szolgálatába; hónapok óta folyt a 
reklámpergőtűz, hogy a dolognak meg 
is legyen a kellő nimbusza. Utóvégre az 
egész világnak be kellett hi 
hogy ezúttal fényié» 
programról lesz szó.

Három héten keresztül 40 államnak 
0-9 kiküldöttje Filadélfiában ülésezett. 
Lgyütt voltak a kormányok, a munka­
adó és munkavállalók képviselői. Érde­
kes, hogy ezen a képviselők legkcve- 
sebbje képviselte tényleg az illető népe- 
APt inkább olyan emberek ültek ott, 
atrik édeskeveset törődnek a népek ér­
dekeivel. de. akik. — és az egész világ 
ismeri őket - eddig csak azt hizonyi- 

hogy mindeddig csak bizo­

nyos körök pénzügyi hatalmának érde­
kében működlek. A kép mindig egy éa 
ugyanaz. A nemzetközi tőke minden 
alkalmat megragad arra. hogy hatalmi 
állását megóvja, megvédje és ezentúl 
még inkább megszilárdítsa. Ha kell, ak­
kor még ..szociális1" programot,at is vesz 
igénybe, céljainak elérésére.

Amikor az elmélet és gya 
korlat eltér egymástól

Háromheti tárgyalás után elfogadták 
az úgynevezett „alapfeltételeket", bősz- 
szán tanácskoztak beszéltek, amíg vég­
re ezen határozatot sikerült elfogad­
tatni. Ez alkalommal nyilatkozott meg 
legjobban ez a végtelen hamisság, 
amellyel mindig dolgoztak. „A munka 
nem áru! A szegénység bárhol is, ve­
szedelem a jólét számára mindenütt!“ 
Így hangzik az első tétel és arra, hogy 
ezt a régi igazságot felfedezzék, arra 
négy világrésznek képviselői gyűltek 
össze, ennek megállapítására minden 
reklámeszközt vettek igénybe, sőt maga 
az USA elnöke sem átalotta személyesen
a mikrofon elé ülni. Sajnos, az óriási , pénzügyi hatalmak ráfizetését. KK

Hogyan működik a norvég 
szabadidőmozgalom ?

,3»! i arbeid“, magyarul: napot a 
munkának az elnevezése a norvég sza­
badidő-mozgalomnak. amely egyre na­
gyobb jelentőséget nyer a munkások 
körében. Ennek bizonysága volt az az 
elsőízben megtartott országos gyűlés^ 
amelyen Oslóban az egéez ország mnn- 
kásszervezeteinek küldöttségei megje­
lentek.

A szervezet a nemzett és az országos 
szociális viszonyok következménye gya­
nánt meglehetősen különbözik más or­
szágokban meglévő hasonló intézmé­
nyektől. TeH-»/.„t»=«ége‘ hogy politika- 
ilag teljesen semleges és egészen önálló 
vezető«! ge van.

A nrrvég munkásság nagyon megelé­
gedett a „Sol i crbeid“ eddigi működé­
sével. mely igéd változatos terekre irá­
nyul. ingyenes színházi és mozi előadá­
sok n ellett előmozdítják a munkásság 
►«♦♦v----- * - ...................................

munka közben a «ok társadalmi össze- j magyar mezőgazdaság jól megállj. f
helyét a munka arevonalán.

A szervezés feladata kettős: «»*»,{,, 
kell vennünk. megfelelő csoportosba, 
sokkal, a '»nvlege» munkaszukségletet
és meg kell állapítanunk, hogy az egye* 
csoportokban szaktudás és munkaképes 
ség szerint kik végezhetnek eredmé. 
nyes munkát. Sürgős és fontos feladat 
tehát a mezőgazdasági munka- és 
káskatnszter felállítása. Mindenkit , 
maga megfelelő helyén kell alkalmaz- 
nunk c* ebben a tekintetben a termeié- 
*i közérdek a döntő. A termelés szem. 
pontjából szükséges és értékes munka- 
erőket nem vonhatjuk el a mezőgazda­
ságtól. másokat azonban. különösen , 
munkakerülőket, katonai fegyelem a!a‘t 
honvédelmi munkára kel! kirendelnünk 
Annak a kiegazdának, aki gazdaságában 
teljes munkaerejét nem használhatja ki 
munkát kell kijelölnünk lakóhelyén 
vagy annak közelében. Egyes vidékek­
nek munkaerőié les! egét szervezetten kel! 
felhasználnunk, még pedig úgy, hogv a 
felesleges nagy távolsági munkásvándo­
roltatás megszűnjék a háborús közié- 
kedéei nehézségek miatt.

A munkaerőellátás megszervezése 
előnyt biztosit a gazdának és a man 
káének egyaránt. A gazdaságoknak igy 
biztosíthatják azokat a munkaerőket, 
amelyekre szükségük van. * munkáé pe­
dig szaktudásának ée képessegeinek meg. 
felelő munkakörben találja meg . tek 
jeeíttnényéeek megfelelő keresetet és 

áefajta, esetleg nem is mezőgazdasági 
munkára rendelik ki. Ezen az úton el­
érhetjük a mnnka eredményes fokozá­
sát, mert a hozzáértő embertől többet 
követelhetünk meg. mint a kontártól.

A magyar honvéd erejének teljes lat- 
bevetésével vitézül védi hazáját és ezzel 
példát mutat az itthon dolgozóknak is, 
A magyar gazdának és mezőgazdasági 
munkásnak azzal a hittel és elhatározás, 
sál kell tekintenie erre a példára, hogy 
minden munka, amit idejében, jól, a le­
hető legnagyobb odaadással végzünk, 
közelebb hoz bennünket a gvőzelem 
napjához, amit ki kell küzdenünk. mert 
győzelem nélkül nemzetünk igazi békét 
és boldogulást nem biztosíthat magá­
nak.

jövetel és mulatság mellett, egyiknek 
sem jutott eszébe, hogy a tözedespeku 
Iádénak megszüntetését, a részvények 
kel való üzérkedést, a földnek ée talaj 
nah védelmét, valamint mindannak 
védelmét követelje. amit a föld maga 
termel. De a tőzsdéken a/ok iizérked 
nek. akik a háborún nyernek, akik pé 
dini minden inváziós jelentésen vad 

spekulációkba fognak. Az ellentét olyan 
nyilvánvaló hogy ehhez semmit hoz/á 
fűzni nem szükséges. Miként akarjak 
azon tételt, amely szerint a munka nem 
áru. a gyakorlati életbe átültetni, ha a 
nemzetközi töke valamennyi elve sér­
tetlenül megmarad? Addig, 
munka eredménye, a termék* a tőzsde- 
spekulációnak vannak kitéve. addig 
nincs kilátás arra. hogy maga a munka 
elveszítse jellegét, mint áru. Itt még a 
legszabadabb szakszervezetek ee>m hasz­
nálnak, ezek csak arra szolgálnak, hogy 
az egyes munkás helyébe az összességet, 
a kollektivitást állítsák. anélkül, hogy 
ezáltal maga az eredmény megváltoz­

zon. De hiszen ezeknek a sötét hatal­
maknak éppen a tulajdonképpeni célja, 
hogy megakadályozza minden eszközzel

önálló művészi működését is műkedve­
lőd óadásokkal, hangversenyekkel, ének­
és zenekarok szervezésével. Nagyon fon­
tos, különösen a gyérebben lakott vidé­
keken a vándorkönyvtár intézmény. 
Nem felejtkeznek meg a szak- és az ál­
talános műveltségű oktatásról sera, de 
elegendő hely jnt a mozgalom keretében 
a sportoknak, kirándulásoknak és tn- 
risztik ának is. Mindenütt tekintetbe 
veszik nemcsak a norvég népnek, ha­
hagy ományait is. amelyeket kellőleg be­
állítanak a mozgalom keretébe, úgy 
hogy a munkásság kultúrnívéja az ntol- 
aó tíz esztendő alatt igen jelentősen 
emelkedett. A szervezet szerződéseket 
kötött a színházi- és mozi váll álatokkal 
és ezek alapján az egyes ipari városok­
ban külön a munkásság számára megfe­
lelő szinielőadásokat és mozihemntató- 
kat rendeznek.

A mezőgazdasági munka­
erőellátás megszervezése

egy
izonyitani.

„megváltó“

tottak be

Ez a háború sorsdöntő küzdelem, 
amelyben a magyar nemzet minden ere­
jének teljes latbavctésével vesz részt. 
Jövőnk, további fejlődésünk attól függ, 
hogy képesek leszünk-e a kellő mérték­
ben helytállni a végső döntő küzdelem­
ben. Tudatában vagyunk annak, hogy ez 
a harc élet-ha!á!kiizdelem ezeréves or­
szágunk létéért, fajunkért, kultúránkért, 
városainkért, falvainkért. millió és mil­
lió magyar család otthonáért. Azt, hogy 
milyen erőt bírunk bevetni, nem dönti 
el az ország lakosainak száma, anyagi 
erőink mennyisége, hanem attól is függ, 
hogy ezeket az erőket milyen tökélete­
sen szervezzük meg és ezzel ütőképessé-

^ *111> m ű sort ss ** ser?
Vegyen

ádlééletet, Délibáb
i Kapható a MAGYAR LAPOK arusama!

Süket mennyire fokozzuk. A német bi­
rodalom csodálatos szervezettsége példa 
arra, hogy nem a számszerúség, hanem 
az erők okos. céltudatos összefogása Ha­
tározza meg a küzdőképesség fokát.

A magyar mezőgazdaság munkaerő- 
szükséglete egy évben körülbelül 325 
millió munkanap. Ez a szám is mutatja, 
hogy egyáltalán nem közömbös háború 
idején mezőgazdaságunk munkaerőgaz­
dálkodása. hanem olyan kérdés, amely 
igen alapos szervezést követel meg. A 
honvédelem érdekében a mezőgazdasági 
férfilakosság tekintélyes részét el kell 
vonnunk mindennapi munkájától, hadi- 
fontosságú iparok, üzemek igen sok 
olyan munkást foglalkoztatnak, akik az­
előtt a mezőgazdaságban dolgoztak. A 
mezőgazdasági termelés részére tehát 
kevesebb munkaerő áll rendelkezésre, 
mint békében és mégis gondoskodnunk 
kell arról, hogy a termelés nemcsak za­
vartalanul tovább folyjék, hanem telje­
sítőképessége. a háborús szükségletek­
nek megfelelően még emelkedjék is. 
Szervezési feladat az hogy ennek a kö- 
etelménynek eleget tehessünk és a

Ötszörösére emelte 
a bőrkermcmybiztos 

Bihar megye boeskar* 
ellátási keretét

Nagyvárad.. A h (irány aggazdálko- 
dási kormánybiztos-sávtól értesítés ér­
kezett Biharmegve Közellátási Hiva­
talához arról, hogy a kormánvhiztos- 
ság a megye boeskorellátási keretéi 
jelentősen felemelte. A megye szük­
ségletének biztosítására akkora meny- 
nyiségű bőranyagot utalt ki a bor­
kő rm any biztosság. hogy a vármegye 
Közellátási Hivatalának megállapí­
tása az eddigi bizonytalan keret a 
havi kontingenst ötszörösére emelte 
A fíiharmegyénck kiutalt horony ni - 
hói ezentúl havi 4000—4200 harskor 
állítható elő.

A megye részére kiutalt bőrmennv!- 
ség kikészítésének zavartalan biztosí­
tására a börkormánybiztsság 9 bihar- 
megyei és két nagyváradi tímáron kí­
vül t békésmegyei, 1 f ii ze s g y a rm a ti.
1 kolzsvári és két aradmegvei tímárt 
hízott meg. A bőrk ormány biztosság! 
rendelkezés egyébként előirja. bog' 
bocskorkészítés körüli bőrliulladéktr 
kat a hoeskorkészítők utalványokra 
lábbeli foltozással foglalkozó cipé­
szeknek adják át. hogy az ne vesszen 
kárba-
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Ismerétté« «6 holttestét »«tette partra 
i Körös. Nagyvárad, junius 22 Ma a ki­
rí reggeli órákban az össi telep csor­
dása, miközben a gondjára bízott állato­
kat áthajtotta', lenn a vízparton egy osz­
lásban lévő női holttestet talált. A csór 
dás azonnal jelentette az esetet a legkö­
zelebbi esendörösnek, ahonnan a rend­
őrséget értesítették. A rendőri bizottság 
— kinn a helyszínen nem tudta a szeren­
csétlen nő személyazonosságát megálla­
pítani, de valószínűnek tartják, hogy va­
lamelyik Várad környéki faluból való. A 
vizsgálat megindult.

Jelentkezzenek tfizlfalgénylésért * 
Nemzeti Munkaközponthoz tartozó mun­
kások. Felhívjuk úgy a kisműhelyben 
dolgozó NMK-hoz tartozó munkásokat, 
valamint az épitó, vendégipari alkalma­
zottakat, valamint a kereskedelmi alkat 
mazottak és magántisztviselőket, hogy 
tűzifa igénylés bejelentése végett jelent­
kezzenek a Munkaközpont titkárságánál 
délután 4—7-ig. A vendégipari alkalma­
zottak jelentkezhetnek délelőtt 10—12-ig 
is. A falapot, valamint a NMK. tagsági 
könyvet mindenki hozza magával.

Külföldieket ellenőrző kirendeltségek 
megszűnése. A MT! jelenti: A Budapesti 
Közlöny csütörtöki száma közli a bel- 
ügyminisizter rendeletét, amely szerint a 
Külföldieket Ellenőrző Országos Köz­
ponti Hatóság kebelében szervezett kas­
sai, kolozsvári, máramarosszigeti, nagy­
váradi és újvidéki kirendeltség julius hó 
1-ével megszűnik. A megszüntetett ki- 
rendeltségek feladatkörét a Külföldieket 
Ellenőrző Országos Központi Hatóság a 
jövőben közvetlenül látja el A rendelet 
? kihirdetése napján lép hatályba.

Melyik erdélyi fürdőben lehet nyaral- 
2i? Nagyvárad és Bih arm egye Idegenfor­
galmi Hivatala közli: Az erdéfyrészi für­
dők szövetségének értesítése szerint az 
erdélyi fürdők közül a forgalomból ki 
van zárva Szovátafürdő. A többi nagyobb 
Ofusnádfürdő, Gyilkostó, Bcrszdkfürdő, 
stb.) és a többi kisebb fürdő (Málnásfür­
dő, Uzonka, Aknasugatag, Csiszárfürdő, 
3ZtánefürdÓ, Hargitafürdő, Homoródfür- 
dő, Idecsfürdó, Élőpatak, Kovászna stb) 
korlátozás nélkül igénybe vehetők. A für­
dőkről részletesebb tájékoztatást ad 
Nagyvárad és Bihar megye Idegenfor 
gami Hivatala (jelenleg a Rímanóczy 
szállodában) Telefon 12—SS Tekintettel 
arra, hogy az erdélyi fürdők hadműveleti 
területre esnek, az odautazásra külön 
rendőri engedély szükséget

4 Lorántffy Zsuzsanna református pol­
gár! leányiskola városban tartózkodó 12 
—15 éves tanulóit felhívom, hogy az 
igazgatói' irodában folyó évi junius hó 
23—25-ike között 'gén fontos megbeszé­
lésre 11—1 óráig jelenjenek meg. Igaz­
gató-

Vasárnap délelőtt 11 orakor sport- é$ 
kulturfilm matiné a Belvárosi moziban u 
nagyváradi Német Lektorátus rendezésé­
ben.

7

Csütörtöktől az APOLLO ban Páflfer Aulai felejthetetlen alakítása

A HARMINCADIK Egy magyar falusi tanító ember­
feletti küzdelmea iövőrtemáedékért

Addig jár « korsó a kútra Nagyvá- 
rzd, junius 22. Kimpán Tivadar gyapjúi 
gazda egy alkalommal lisztet hozott be 
Nagyváradra, amelyet több társava! 
együtt a maximális áron felül értékesí­
tett. A tószerencsén felbuzdulva Kimpán 
másodszor is megkísérelte, hogy lisztet 
adjon el a városban árdrágítással, ekkor 
azonban rajtavesztett ,A rendőrök tetten 
érték és eljárást indítottak ellene. — A 
nagyváradi törvényszék uzsorabirósága 
csütörtökön délelőtt foglalkozott az ügy- 
gyei és Kimpán Tivadart egy rendbeli 
árdrágítás és egyrendbeli árdrágítás! k! 
sérletben mondva ki bűnösnek, jogerősen 
kéthónapi fogházbüntetésre itétté.

Film készül Farkas István ifjúsági re­
gényéből. A könyvnapra jelent meg Far­
kas Istvánnak, a Magyarság kitűnő mun­
katársának és a Harci szerkesztőjének a 
Kék Gomb Társulat című ifjúsági regé 
nye olyan rendkivü'i sikert aratott a 
könyvpiacon, hogy egv'k filmvállalatunk 
elhatározta: megfilmesíti a Kék Gomb
Társulatot. A tárgyalások már meg is 
indultak a szerző és a filmgyártó kö­
zött. A hálásnak és hatásosnak Ígérkező 
film valamennyi szereplője kisdiák s ezért 
film felvételei előtt a különböző közép­
iskolákból válogatja maid ki a megfelelő 
szereplőket a rendező.

AZ ELLENFORRADALOM ÉVFOR­
DULÓJA A LUDOVIKA AKADÉMIÁN. 
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az 
1919 Júniusi Bajtársik Szövetsége va­
sárnap »» Üllői-úti Ludoviki Akadé­
mián ünnepli az 1919. évi junius 14-iki 
ellenforradalom évfordulóját. Ugyan­
akkor emlékeznek meg a júniusi ellen­
forradalom hősi halottairol, Gyülekezés 
reggel 8 óra 15 pereikor a Ludovika 
Akadémia belső udvarán. Az emlékbe­
szédet Kunder Antal miniszter mondja, 
aki annakidején legmagasabb évfolyam­
beli tüzér akadémikus és rangelső volt 
és szintén tevékenyen részfvett a Ju- 
dovikások ellenforradalmában.

Norvégia ui munkásszervezc-tF (K K) 
A norvég munkásszervezetek uj feladatot 
kaptak. A ,Merges 1 rbeidssambad' in­
tézményen belül, a Nemet Munkafronthoz 
hasonló feladatkör jutott nekik osztály­
részük Az intézmény igen nagy gondot 
fog fordítani a szakoktatás terén, azon­
kívül kiépíti a szabad idő mozgalmat, ez 
a mozgalom a „Napsütés és Munka" ne­
vet fogja viselni, hasonlóan fog működni, 
mint a német „Kraft durch Freude“, cél­
ja a munkások és alkalmazottak életét 
úgy alakítani, amint ezt egy modern ál­
lamban megkövetelhetik.

.Műkedvelő előadás a Munkásotthon­
ban. Vasárnap délután fél öt órai kez­
dette! népművelési előadássorozatban és 
a levente ifjak műkedvelő csoportjának 
vendégszereplésév el műkedvelő előadást 
tart a Nemzeti Munkaközpont a Mun­
kásotthon nagytermében Szinrekerül 
Harsányi Kálmán: Ellák című 5 felvoná- 
sos történelmi tragédiája Gyenge Aipád 
rendezésében. Néhány héttel ezelőtt a Le­
vente Egyesület. kultúrtermében adták 
elő a fenti színdarabot zsúfolt nézőtér 
mellett. \ alószinű, hogy a Munkásotthon 
nagyterme ezúttal is zsúfolásig megte­
lik. Önkéntes adományokat a bombaká­
rosultak részére a helyszínen köszönettel 
fogad a rendezőség

Hogyan konzerválják a mehek a mé­
zet? Mint ismeretes, a méz hossabb ideig 
nehezen áll el, mivel bizonyos gombák 
fejlődnek benne, amelyek gyors erjedés­
hez vezetnek. Mivel azonban a méhnek a 
mézre főleg az elkövetkezendő ivadékok 
szempontjából hosszabb <deig szüksége 
van, elsősorban az erjedés megakadályo­
zására kell törekednie. A természet a 
méhek számára csodálatosképpen bizto­
sítja ezt a konzerválást, mégpedig oly­
módon, hogy a sejtekben felraktárezott 
mézet a méh egy csepp méhréteg hozz.á 
adásával megóvja a romlás ellen és ez­
zel eléri, hogy az utódok számára min­
denkor teljesen friss méz áll rendelke­
zésre. A méhméreg ugyanis i lyan savat 
tartalmaz, amelynek következtében a méz 
beláthatatlan ideig konzerválható így 
gondoskodik a természet n méhek 'édel- 
méről. (MNK)

Mérgezett es foszforos szénát szórtak 
te a Zala megye teteti átvonult ellensé­
ges repülőgépek, Zalaegerszegről jelen­
tik: (MTI) A Zala megye felett átvonult 
ellenséges repülőgépek röpiratokat, mér­
gezett szénát és különféle más tárgyat 
dobtak le, Zalaegerszeg külső részében 
a ledobott foszforos széna kigyulladt, — 
azonban a gyorsan kivonult leventék a 
tüzet eloltották A Tapolca melletti Szent- 
györgy-hegy lejtőjén két demists fiú 
robban? töltőceruzát talált PecS' arad es 
Püspöke.adasd községek fölött néhiuv 
nappal ezelőtt több angolszász repülőgép 
szállott el. Egy nappal később egy gyer­
mek a mezőn fényes rudat talált. Odahív­
ta több játszótársát es csavarni kezdte 
a fémrudat, amely felrobbant és a gyer­
meket megölte, mig öt játszótársát meg­
sebesítette

Hogyan lehet vállalatot 
hadiüzemmé nyilvánítani?

Azok a vállalatok, amelyek eddig hadi­
üzemekké nyilvánítva ninicsenek, de 
amelyeknek veztői igazolni tudják, hogy 
üzemeik, vagy termelvényeiknek mine- 
műsége következtében hadfelszerelés, 
vagy hadianyag javítási célok szolgálata 
ba állíthatók, kérhetik üzemiknek hadi­
üzemekké való nyilvánítását, jelenlegi 
munkáslétszámukra való tekintet nélkül, 
még akkor is, ha ilyen irányú előbbi ké­
keseik eddig elutasittattak.

A vonatkozó kérések az Ipírügyi Mi­
nisztérium XVIII. a. osztályához nyújtan­
dók be s a kéréshez mellékelni kell egy

részletes üzemtervrajzot, valamint pon­
tos adatokat:

a) tőkeérdek!tsegük nagyságára és 
összetételére;

b) az elmúlt, illetve lezárt üzletév for 
galmára;

c) a meglevő és használható gépberen­
dezésre;

d) az üzem teljes személyzete.
Ez utóbbi pontnál a vezetőségnek, a 

tisztviselői karnak és a szakmunkásság­
nak összes személyi s igy katonai adatai 
is feltüntetendők, a tanulatlan (napszá­
mos) munkásoknak csuk a száma tünte­
tendő fel. <

ÖT BARANYAI KÖZSÉG BEVONÁ­
SÁVAL MEGTARTOTTÁK AZ ELSŐ 
FALUSI KÖNYVNAPOT. Petiről je­
lentik A magyar könyv nepeieriisitéaue 
térén követendő példát állított egy 
baranyai kisközség. Veleny irodalom­
szerető lakofsaga hasznait» fel a» al­
kalmat, hogy a falu fogadott ünnepén 
hitet tegyen a tiszta irodalom megbe­
csülése es szeretet?, mellett. A falusi 
könyvuapot. amely valószínűleg te elró 
az országban, kormenet előzte meg A 
híveiket Gere Gábor szabadszentkirilyi 
plébános vezette Szent Antal szobrához, 
ott tábori mise volt, majd a könyvnap 
ünnepsége vette kezdetét. Gere, Pécs- 
bagota, Szabadszentkirály és Baka a köz­
ségből is igen sokan vettek részt a 
könyvünnepen. Szabó Béla gerdsi kör­
jegyző a sajtó feladatával foglalkozott 
és hangsúlyozta, hogy rossz sajtó olyan, 
mint a méreg. A jó sajtó és a jó könyv 
pedig üditö forrás a szomjuzó lelkek- 
nek. A családfőket kérte, vigyázzanak 
arra. hogy hozzátartozóik tiszta irodal­
mat ős méregmentes sajtót támogas­
sanak. Gere Gábor plébános megemlé­
kezett arról, hogy a rósz sajtó rontja a 
magyarság szellemét és vallásos érzüle­
tét. Végül a hősök szobrához vonult 
az öt község közönsége és imádkozott 
a hősök lelkiüdvéért és a diadalmas bé­
kéért.

RÁDIÓ
péntek, junius 23.

Budapest I
Beszkárt-zenkar.
Filmdalok.
Operagyöngyök.
Mihály hegyi Géza dr orvosi elő­
adása.
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Zenekari müvek.
Honvédeink üzennek — A Vörös- 
kereszt bajtársi rádiószolgalata. 
Tabánvi Mihály harmouikaegyüttess 
Melles Béla-zenekar.
VaHanyi Dezső előadása. 
Székesfővárosi tüzoltozenekar 
Bura Sándor cigányzenekara 
Undi Imre csevegést 
A radio hangversenydobegojar: 
Munkásfelora.
Családi tanács. Operett 
Légoltalmi közlemények 
Mezei bokréta 
Dolgozó magyarok.
Magyar zeneszerzők félórája.
Se szó. se beszéd — muzs.'ka.

S.30
9.40

10.10
11.40

12.05
12.50
13.30

14 00 
! 4.50 
15.45 
16 10 
17.00 
17.35
17.35 
18.20 
19.00
19.35 
19.55 
21 00 
21 10 
22.20

SZOMBAT, JUNIUS 
Budapest I.

14.

8.30 
9.40 

10 10 
11.40 
12.05 
13.30

14.00
14.45
16.00
17.00
17 25 
17.35 
! 7.55
18 05 
18 40 
19.00

20.15
22.20

Szórakoztató zene 
Népszerű közzenék 
Délelőtti muzsika 
Reményi Józsefne meséi. 
Szórakoztató zene.
Honvédeink üzennek. — A Vörös­
kereszt bajtársi rádíószőtgálsta 
Folyamerők szalonzenekara. 
Mindenből mindenkinek 
Mitrovics Gyula előadási 
Hangképek innen-onnan 
Berlini filharmonikusok.
Somody István előadása 
Halk melódiák.
Német hallgatóinknak 
Külügyi tájékoztató.
A magyar rádió ünnepi műsora az 
ellenforradalom negyedszázados év­
fordulóján.
Nyáresti muzsika.
Ki mit szeret.

KAvéhizakbao év vndnglökban kérte 
* .MAGYAR LAPOK"-*t
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S FOB T
Ä NSC ellen készüld Gredjanski 

a horvst válogatott csapatot jelenti
sgyvárad. A NAC otthonban 

asír lendülettel folvik a nagy
leíeHtöaé gű nemzetközi labdurugó- 

m ér kősó# előkéazftéee. A vezetőcég 
teljesen átérzi. hngv az igen izgal- 
tcsa «sportot ízérő futball r»iata ezres 
tömegeket főz mezmozzatni »-s ehhez 
az ért es kell foganatosótani minden 
iatéskedéet- Nagy gonddal készítik 
eiő a zárrá hí csapat fogadtatását és 
ellátását. hogy valamennyire Ls vi­
szonozzák azt a határtalan szives ven­
déglátást. melyben a várad! fiákat 
részesítették a tél folv amán a horvát 
fővárosban. Az egvik vezető mondta:

— Minden erőnkkel azon kel! 
lenni, hogv a horvátok épp olyan jól 
érezzék magukat Váradon, mint ami­
be en n a.gv« zenien töltöttük ma az időt 
Zágrábban. Ehhez azonban segítségül 
kell fefvonnk az egész váró* társadal­
mát. mert mi » ágy éreztük, hogy 
Zágrábban m nden ember szinte a 
gondolatunkat !**t* »* rengeteg olyan 
agro figve!me*"se2ge! halmoztak el 
bennünket. am<y felejthetetlen em­
lék marad * sámlinkra.

A Nigy-váradra készülő Gradjanszki 
•gvébként t honját nemzeti váloga­
tót* csapatot M jelenti.. Ugyanis Pé- 
♦emPál napján ugyan az a horvát 
együttes fog városunkban játszani, 
amelyik a Vidék válogatottja ellen 
játszott Köztudomású dolog, hogy 
a horvát labdarugó sportot, a Crad- 
iinszki jelenti »e a vasárnapi váloga­
tott ősapat gerincét is ez az egyesü­
let adta. mmpam Böbék és Lók őse k 
volt mis esapatbeK. Most azonban 
már az « heivzet. hogy , Gradjanszki 
megsreerezte mind a két tehetsége* 
ft*1 a! játékost é« '•‘agyváradon is sze­
repeltetik őket Tgr előreláthatólag 
az alábbi reap at lesz a NAC ellen­
fele.

Gíoz-er, Brozovirs. fhthnc. Plo*e. 
Jgzbv.teé. T.enner. 71mmermanetirs.

Böbék Lokosek, Kokotovic.

sok mentő köriilménv mellett <*s ki1 
gólaránnyal is. de mind a két mérkő­
zését elvesztette Zágrábban a csapat 
és bizony a Vidék válogatott veresé­
géért is a NAC-nak kell most vissza­
vágni. mert hiszen ő képezte a csa­
pat zömét. 2:0, 1:0, 2:1 a három vesz­
tett csata gólaránya, öt gólt kaptunk 
és egyet adtunk. Vájjon sikerül-e a 
két mérkőzésen ezt az 5: l-et v issza-

A Vidék válogatott VÁC tagjai. 
Rónay Ferenc edző vezetésével, a 
hajnali vonattal érkeztek Zágrábból. 
A fiúk jól érzik magukat és a válo­
gatottban gvengebb formát tanúsított

játékosokat alapos edzesael javítják 
fel. Különben az »gesz csapatot nagv 
-onddal készítik elő a Gradianszki ei­
len. Fentek délután, vasárnap délelőtt 
és kedden délután tartanak erőnlei 
edzést. Kétkapus játék a héten már 
nem lesz. \ portvárói hazaérkezett 
játékosok kozott sérült nincs, az itt­
hon maradt Bírna azonban kificamí­
totta a karját e* igv pillanatnvilaz 
mot harckeptelen a balösszekötő

APRÓHIRDETÉSEK
Adáó-uéte

Tegnap délután edzést 
tartott a MAC ifjúsági 

csapata
Sagyvárad. Szerdán déhrtan kia­

dós edzést tartott a NAC ifjúsági csa- 
pata. A gvakorlatokat 4 igh Ferenc 
ifjúsági edző vezette le. A fiúk nagv 
keddvvel készülnek a NAC—Grad­
janszki előtt »lómérkőzesre. na és az 
ifjúsági bajnokságra is.

Felixfürdőben két teier„ k<j2pon*ba3 
főútvonalnál eladó ÉrdtklMru a iziciiT 
gondnoknál Telefon 23—35 ""^{j

GOMBÁT vargányát es keserűt sza- 
rttva minden mennyiség jen vjs4r3,
kirrer .keaef. Budeaset, V„ Ttikó-. 

a- $. »iám.

Megrendezik Nagyvárad ifjúsági 
labdarugó bajnokságát

A sorsolási már mégis ejieiiéh

MMéüféie

'• úgyt árud. A Körösvidéki Ke­
rület hozzájárulásával Nagyváradon 
kétfordulós ifjúsági labdarugó baj­
nokságot rendeznek. Az elhatározás 
igen életrevaló, mert hiszen labda­
rugó,sportunk utánpótlását fejleszt­
jük ezáltal A Kerület Schmidt Bé­
li'. a helyi JT elnökét bízta meg a 
sorsolás lebonyolításával. A bajnok­
ságba három ervesület nevezett be.

A NAC-ot Cséky LászTó ifjúsági in­
téző és X ígh Ferenc if; edző. a Tö­
rekvést Juhász Antal, a Máv-ot pe­
dig Nagy Géza intéző képviselték A 
sorsolás eredménve a következő: 

Július 2, Törekvés—MAX’
Július 6. NAC—MÁV.
Július 0. NAC—Törekvés,
Fiiiiu.s 13. Törekvés—MÁV.
Július 16. MÁX-—NAC.
Julius 20. NAC—Törekve«

SZÍNHÁZ
Ross Józsefet leszerződtette Páger Antal a ké­
szülő „Tiszaeszlár“ című film egyik főszerepére

Eladó sürgősen egy uj =arjk tégtahaz 
nagy telekkel, 2x1 szobás konyhaj 3pj., 
zai. lax» elfoglalható, bármilyen úzle- 
célra alkalmas. Ar 45.000 P. Tat,v„„‘ 
Szigligeti-a. YL ‘ " jgj’

Varrogépjamik» agy Mi (alai-isse?^
Jak»!» műttSenesTcei. Kodeuttuu, 5 fa
lefon 23—30.

Különálki üres garzonszobat átvennék 
un csalódtól, ecedkoszttal. fürdűV-’üoa 
hasznai»« aí. Cue a kiadóban

r.rtéUenfte&t. pc^ka, moly * mjl. 
dennaou fürgék artae* 3d ám gyuor- 
lattal váiiaJja, Varga. D$ckó Pfeta-uíca 
ó. Tatafon 27—öfx j; j

•Menyasszony es koszorúst eánv n---,. 
virág fej*see* es ke»csokrok * Ezüst- 
es a r airylakcda licaxia csokrok es koia- 
rak olcsón, szép kivitelben oegrendtiht- 
tők Ruhákra virágok raktáron, as r- 
kívül hozott anyagokból is olcsón, készül­
nék. Karácsonyi püspök-«. 52. “Ems-:-b*t- 
ügeti sportpályánál.)

Bútorozott szobát keresünk el-itassai. 
vagy an alkui. Címeket Vegvi es £ eia’- 
szeripari r. t, Ányos Palm. :—", számfa 
kerOnk Telefon TI—31. jö'

Hentes üzlet teines fei>2er*'ée««i na. 
ircnbérfee kiadó Érdeklődni knet reggé. 
~ orató! 3-ig ás este 7-tól 3 ig Ho doss'.- 
Miklós-« 1 sz. alatt. ess

A '- AC-nal a:an/>‘ tbrlesztcnivaló-
hoyr-itok e!Gn. A télen, ha tehetségeket ke

Xagvvárad, június 22. Megírtuk 
annakidején, hogy Pózpt Antal, a 
tijmkormanybiztosi megbízatás váró- 
mányosa. vidéki útjai alkalmával új 

eres a mot készülő fil-

A szinházi iroda közleményei
Bücsáe!8adások! Június 30-án fejezi be színiévadját

a Színház

Minden ©sie: ,fÁz asszony verve jó“
Csütörtök »sie .-fa asszony verve jó 

r.ímu zenés vígjátékot mutatja be a 
-cinház bemutató bériéiben. A-bérUt- 
ben pentek e>te megy. Szombat e*te. 
vasárnap délután é, P1fe bérletszii- 
netben m-gv Mindenkinek okvetlet, 
• átnia ke ezt a pompás mulatságos 
zenés ' igjátékot.

Főszereplők Hamw Laci. Szögi 
Arán'. Kemény Gizi, Antal Erzsi. 
Horváth Jenő. I.endvai t.ajo«. B.rsy 
B-Ja. Po>- Jőz,ef. "'zahó Ernő és Ba­
ka? Lajos,

r toljara or id ón \ hm hétfőn este 
fii-ere he1 várakkal kerül színre n 
rgnagyobb prózai siker dr phö. TVép- 

művr-’ődésn előadás. Jegvek a azirt- 
•azi pénzt,mái elővételben már iáit-
hatók.

-‘'Óim e/eg io/í a ríme a szin- 
-—7 ejrkoze-ehbi miieorda rabjának. 

" dden e«te bemutató bérlet­

ben újít fel a társulat. Sziporkázó 
francia humor és szellemeseég. Ka­
cagtató fordulatok jelenetek. Fi­
gyelem. Csak felnőtteknek. Kedden 
bemutató bérlet, szerdán pedig Á- 
hérlet.

Búcsú előadások masora:
Csütörtök este fél 7 órakor: 4s 

asszony verve jói. Bemutató bérlet.
Pénteken este fél 7 órakor: Az 

asszony verve jó A bérlet.
Szómba ton este fél 7 órakor. 

asszony ven e jó.
X asárnap délután fél 4 órakor: 

asszony verve jó).
X asárnap este fél 7 órakor- 

asszony verve jó.
Hétfő e«->e fél 7 órakor: Az első.
Kedd este fel í órakor: Hölgyeim 

r'I'z volt. Be.mutató bérlet.
Szerda -sic fel 7 órakor: Hölgyeim 

v'i'S eolt. A -beriet.

mek szerepeire Nagyváradon elisme­
réssel nyilatkoztt a Szigligeti Színház 
tagjainak képességeiről, de legjobban 
Ross Józsefen akadt meg a szeme, 
akit a tisz.aeszlári nag\- per anvagát 
fe.ldlgozó magyar ..Jud Siiss‘‘-fi!m 
egyik vezető szerepére annyira alkal­
masnak talált, hogy azonnal szerződ­
tette is a kitűnő nagyváradi ez.íneszt. 
A forgatókönyvet nem tudta ugyan 
rendelkezésére bocs-átani. de átadta 
neki Marsch a Ikó Lajos ,.Tisz.aeszlár' 
című munkáját, amelvnek alapján a 
forgatókönyv készült s Foss József 
már hozzáfogott a zsidók világra-

AUást t*$ec
Fénykepeaz retousőr »$ laboráns c i 

gas fizetéssé' 'elvetetik. Gng=a "főt/ *«. 
leki-u. 10 ’ ifi"

Napszámos szolga’- felveszünk fíxfize- 
teszel. Csakis katona' iselt egyenek islen'- 
kezzenek Cím a ktádoaan ^66

Akord munkára napszámosokat es kö­
zépiskolai tanulókat munkára azonnal al­
kalmaz Á egyi és Élelmiszeripar: rt. 
Ányos Pál u. 2—6 ‘ jtj

Könyvelőt, vagy könyveiőnőt keres a 
Hangya kirendeltség, Kapisztrán-ter 22.

263
Tanulóleányt varrodába felvesz Feresek 

Gézáné, Rakóczi-ut 22.  261
Vidéki kisebb iparvállalat keres mér­

legképes könyvelőt havi egy-ket rapes 
munka végzésére havi fizetéssel Cim: 
Titz Alfréd Rév -sy

íiióst hetet*

> könw 
tanulmá- 

» hírhedt

Az

A:

Az

szóló go no-szte ttérő! ezé
alapján a reá váró szerep
nyozásához. Ross Józ-sef .....___
tisza eszi ári zsidó eg-yházdinak. fsrhari 
Józsefnek alakját fogja a filmen meg- 
személyesíteni. aki a főbűnbe volt a 
kis Sólymost Eszter meggyilkolásá­
ban 6 akire tudvalevőleg tulajdon fia. 
a nagy per koronatanúja. Scharf Mó­
ricz vallott terhelőén. A tehetséges 
nagyváradi színész, tehát a nvár fo­
lyamán forgatásra kerülő nagv«za- 
básű film egyik főszerepét fogja ját- 
äzani. Foss József július ő-én utazik j 
Budapestre s mihelvt befejeződik i 
,.Az első“ filmváltozatának forgatása, 
az ország minden részéből összeválo­
gatott hatalmas szinészgárdával együtt 
Pótsor Antal vezetése alatt részt vesz. 
a várhatólag rendkívüli hatású film 
■leállításának munkájában.

Gyárba, hadiüzembe ajánlkozik flau:, 
nő. Stefán Jánosné, Teleki-u. 9 2c.’

Négy középiskolát vegzert urban-, iro­
dai vagy hasonló alkalmaidat keres Cí­
meket a kiadóba kér.

Elveszett őz- Gulácsv End■ enc nt'rr 
kiállított fajegy Becsülete- meg'alí 
juttassa e! Tüzes Gábor-u 4. au 24;

Elveszett a színház földszint- baleIJ-ík 
ruhatár puldjáról szürke ernv ö kérem- 
tekintettel arra, hogy láttak. <; vtte el­
hozza vissza a ruhatárosnak. Ti

Talált hasszakulcs átvehető 3 kud;

K! A DOTTALA JDQKÖS
kASZLÓJTTtnCDA R »

* it#rseezt<ié* letel

■yefcá»* ,v*j MU l-T

Kfez«É a Tr-ir T i.«Tó , 1
kSrforg^áj* K»rrv*z»<L ser*»*, .

‘e* « tv*.


